# HANDBUCH DS-WIN-PAR

Version: 2.6

Pionier der Zahnarzt-Software. Seit 1986.



# Inhaltsverzeichnis

1.	Einleitung	1
2.	PAR-Erweiterung voreinstellen	2
2.1.	PAR-Erweiterung öffnen	2
2.2.	Voreinstellungen	4
2.2.1.	Allgemeine Voreinstellungen	5
2.2.2.	BEMA-Prüfung einstellen	7
2.2.3.	Externe Anbindungen	8
2.2.4.	Voreinstellung für optische Hervorhebung UPTe/f	9
3.	PAR-Behandlungen verwalten	10
3.1.	Zusätzliche Daten und allgemeine Informationen aufrufen	10
3.2.	PAR-Befunde nach Kassenrichtlinie erstellen	12
3.3.	Informationen zur Erfassung der UPT aufrufen	12
3.3.1.	Initialbefund antiinfektiöse Therapie (AIT)	14
3.3.2.	Abrechnung/Kassenrechnung erstellen	16
3.3.3.	Übernahmefälle anlegen	18
3.3.4.	Befundevaluation (BEVa)	20
3.3.5.	Chirurgische Therapie (CPT)	22
3.3.6.	Befundevaluation (BEVb)	24
3.3.7.	Patienten mit Pflegegrad nach § 22 SGB V	25
3.3.8.	Erklärung Parodontalstatus Blatt 1	26
3.3.9.	PAR-Status Blatt 1: Auswahlliste für "Sonstiges" anlegen	28
3.3.10.	Erklärung Parodontalstatus Blatt 2	30
3.4.	Kontrollpläne aufstellen	32
3.5.	UPT-Rechner	35
3.5.1.	Termine über den UPT-Rechner vergeben	37
3.5.2.	Leistung "nur für Statistik" ausblenden	38
3.5.3.	Anpassung des UPT-Rechners bei Übernahmefällen	39
3.5.4.	UPT-Termine drucken	41
3.6.	UPT-Verlängerung beantragen	42
3.7.	Komplexe in Behandlungsplanung übernehmen	43
3.8.	Privatbefunde erstellen	46
3.8.1.	Private Gebührenrechnung	47
3.9.	PAR-Befunde drucken	48
3.9.1.	Bearbeitung von Leistungen (ändern und löschen)	50
3.9.2.	Leistungen auf "nur für Statistik" setzen	51
3.9.3.	Leistungen nachträglich ändern	53
3.9.4.	Gelöschte Leistungen zurückholen	54
3.10.	Behandlungsende angeben	55
4.	PAR-Werte aufnehmen	57
4.1.	Befund ändern	57
4.2.	Taschentiefe messen	58
4.2.1.	Taschentiefe an Implantaten messen	59
4.2.2.	TT-Verlauf statistisch auswerten	59

4.3.	Leistungsänderung nach Vorbereitung der Monatsabrechnung	61
4.3.1.	Darstellung der PAR-Monatsabrechnung für zukünftige Leistungen	62
4.3.2.	Darstellung der PAR-Monatsabrechnung bei Versicherungswechsel	63
4.4.	Rezessionen aufnehmen	63
4.5.	Vitalität anpassen	64
4.6.	Lockerungsgrade aufnehmen	64
4.7.	Furkationsbefall aufnehmen	65
4.8.	BOP-Werte aufnehmen	66
4.9.	Knochenverlauf aufnehmen	66
5.	PAR-Kontrollbuch	67
5.1.	PAR-Befunde nach neuen Richtlinien verwalten	67
6.	Schnittstelle ParoStatusDE	70
6.1.	Schnittstelle ParoStatusDE aktivieren	70

Sehr geehrtes Praxis-Team,

von der Antragsstellung bis zur Abrechnung bietet Ihnen die PAR-Erweiterung alle Funktionen, die für eine erfolgreiche Behandlung im Kassen- und Privatbereich benötigt werden. Im Privatbereich haben Sie darüber hinaus die Möglichkeit, einen Kostenvoranschlag über die voraussichtlich notwendigen Behandlungen anzufertigen. Über das integrierte Kontrollbuch können Sie Ihre PAR-Behandlungen komfortabel einsehen und verwalten sowie nach verschiedenen Kriterien filtern.

Am 01.07.2021 ist die neue PAR-Richtlinie in Kraft getreten. Die Richtlinie optimiert die Behandlungsstrecke für den Versicherten und bringt Änderungen in der Antragsstellung und Abrechnung mit sich.

Die PAR-Erweiterung ist kostenpflichtig. Sie haben die Möglichkeit, erste Funktionen der Erweiterung in Ihrem DS-Win zu testen.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß und Erfolg mit dieser Produkterweiterung!

Ihr Dampsoft-Team

DAMPSOFT Version: 2.6

# 2.1. PAR-Erweiterung öffnen

Um die PAR-Erweiterung aufzurufen, haben Sie verschiedene Möglichkeiten.

### Möglichkeit eins:

Folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Erweiterungen/PAR".

0 Be 1 Be	ispiel, Peter Spiel, Potra	03.09.1950 ∉ 03.09.1950	DAMPSC Die Zahnarzt Sof	Kamera Versicheru Karte les	letzte B 11.0 ngskarte gelesene karten	ehandlung: 6.2012	Rein Raus Anamnese
Patientend	aten		Versicherter	Allgemein Kürzel	Bank ! Recall	(0)	
Pat.Nr.	0	Anrede: Herr	Anrede:	Herr			Zusatzinformationen
Name	Beispiel	Vsw.	Name	Beispiel		Vsw.	letzte Erfassung
Vorname	Peter	Nzs.	Vorname	Peter		Nzs.	06.07.2010 01
Geb. Dat.	03.09.1950 Alter: 70J.	Geschlecht: M	Geb. Datum	03.09.1950			Durchschnittliche Warteze
Titel	Dipl.Ing.	Postfach	Titel	Dipl.Ing.			
Straße	Vogelsang 1 Zusat	z: 🔤	Straße	Vogelsang 1	Zusatz:		
PLZ - Ort	99990 Musterstadt		PLZ - Ort	99990 Musterstadt			
Telefon	8	🗧 Land:	Telefon		<b>5</b>	Land:	
Krankenk.	1377508 Techniker Krankenkasse>5	sh 🛄 🚽	Verwandt		Familienverwaltu	ing	
Freiw.vers	Nein Quartalsabr.	Nein	Allgem.Text:				
VersNr.							
MFRP	Mitglied						
Rechn.an	Versicherten						
Praxis	Dr. Wolfram Greifenberg	-	2				
Behand.	alle		2				
4	٩	leu		🗸 ок	X Abbred	chen Rü	ickgängig Übernehmen

Wählen Sie Ihren gewünschten Patienten aus der Patientenauswahl, z. B. ①.

Bestätigen Sie die Auswahl mit >>OK<< 2.

Die PAR-Erweiterung öffnet sich in einem neuen Fenster.

eite 3/75

#### Möglichkeit zwei:

Folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Patient/Patientenauswahl".

Wählen Sie Ihren gewünschten Patienten aus der Patientenauswahl, z. B. ③.

0 Be 1 Be	ispiel, Peter ispiel, Potra	03.09.1950 4 03.09.1950	DAMPSO Die Zahnarzt-Sof	IFT tware	Kamera Versicherungs	letzte Be 11.0 skarte gelesene Karten	ehandlung: 6.2012	Wartez.	tein aus Anamnese
Patientend	aten		Versicherter	Allgemeir	n Kürzel B	ank! Recall	(0)		
Pat.Nr.	0	Anrede: Herr	Anrede:	Herr				v 2	Zusatzinformationen anzeigen
Name	Beispiel	Vsw.	Name	Beispiel			Vsw.		letzte Erfassung
Vorname	Peter	Nzs.	Vorname	Peter			Nzs.	06.07	2010 01 2012 04
Geb. Dat.	03.09.1950 Alter: 70J.	Geschlecht: M	Geb. Datum	03.09.19	50			Durch 0 Min	schnittliche Wartezei
Titel	Dipl.Ing.	Postfach	Titel	Dipl.Ing.					aten
Straße	Vogelsang 1 Zus	atz:	Straße	Vogelsar	ng 1	Zusatz:		1.0	
PLZ - Ort	99990 Musterstadt		PLZ - Ort	99990 M	usterstadt			1.0	
Telefon	1	Be Land:	Telefon				Land:	1000	
Krankenk.	1377508 Techniker Krankenkasse	SH	Verwandt		Fa	amilienverwaltu	ng		
Freiw.vers	Nein Quartalsab	r. Nein	Allgem.Text:						
VersNr.									
MFRP	Mitglied								
Rechn.an	Versicherten								
Praxis	Dr. Wolfram Greifenberg								
Dehend	alla								

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ④.

Die PAR-Erweiterung öffnet sich.

## 2.2. Voreinstellungen

Aufgrund der neuen PAR-Richtlinie sind einzelne Voreinstellungen abweichend zu der veralteten Richtlinie vor dem 01.07.2021 einzustellen.

Im Folgenden erklären wir Ihnen die für die neue Richtlinie relevanten Einstellungen.

Öffnen Sie die PAR-Erweiterung wie in Abschnitt 2.1 beschrieben.



Klicken Sie auf das Einstellungssymbol ①. Die Voreinstellungen öffnen sich in einem neuen Fenster und sind in zwei Reiter aufgeteilt.

Im Reiter "Allgemeine Voreinstellungen" ② werden die Einstellungen für die verschiedenen Planarten getrennt voneinander dargestellt.

Im Reiter "Externe Anbindungen" ③ stehen Ihnen die Einstellungen für die externen Messsonden zur Verfügung.

# 2.2.1. Allgemeine Voreinstellungen

Im Reiter "Allgemeine Voreinstellungen" werden die Einstellungen für die verschiedenen Planarten (Alle Planarten/Kassenpläne vor 01.07.2021) getrennt voneinander dargestellt.

Erster Messpunkt	
	Alle Planarten
	Bis zu 6 Rezessionsmesspunkte
	Bis zu 3 Furkationsmesspunkte
	C Knochenlinie anzeigen/drucken
$\square$	✓ Lockerung mit Tübinger-Specht
	Kassenpläne vor 01.07.2021/Privatpläne
	Antagonisten nicht mit einbeziehen
Image: Second	
$\frown$	✓ Taschentiefenverlauf im Befund ausgeben
	Taschentiefenverlauf ausdrucken
	Rezession addieren
	✓ Taschentiefe bei zerstörten Zähnen messen
	BOP-werte enassen
	Offenes Vorgehen ab: 🗧 5,6 📮 mm
	Taschentiefe in Rot ab: 5,6 🔹 mm
salbstdefiniarte Messreihenfolge	BEMA-Prüfung
substatemente messrementolye	BEMA-Prüflauf nach jeder Leistung
erst buccal	OBEMA-Prüflauf am Ende der Eingaben
Schaltflächenname: PAR	ekine Prüfung

Legen Sie bei "Erster Messpunkt" (1) die Messreihenfolge fest, indem Sie den Messpunkt, an dem die Messung zuerst durchgeführt werden soll, für jeden Quadranten festlegen.

Definieren Sie die Befundanzeige, indem Sie im Bereich 2 Ihre gewünschte Auswahl setzen.

Legen Sie im Bereich ③ fest, ob und in welcher Form eine automatische BEMA-Prüfung durchgeführt werden soll. Weitere Informationen erhalten Sie in Abschnitt 2.2.2.

Die PAR-Richtlinien ab dem 01.07.2021 sehen die Messung von Sondierungsblutungen vor.

Um eine Messreihenfolge festzulegen, klicken Sie auf >>selbstdefinierte Messreihenfolge<< ④.

Es öffnet sich ein neuer Dialog:



Klicken Sie in der gewünschten Reihenfolge auf die Messpunkte, die durch Quadrate (5) markiert sind.

Die gewählte Reihenfolge wird durch Pfeile angezeigt:



Bei neu erstellten PAR-Befunden werden die Sondierstellen in der von Ihnen festgelegten Reihenfolge eingegeben.

DAMPSOFT Version: 2.6

# 2.2.2. BEMA-Prüfung einstellen

Um eine automatische BEMA-Prüfung einzustellen, öffnen Sie die Voreinstellungen.

Erster Messpunk Oberkiefer U	kt nterkiefer	- Alle Planaten
		✓ Bis zu 6 Rezessionsmesspunkte
		✓ Bis zu 3 Furkationsmesspunkte
		Knochenlinie anzeigen/drucken
$\bigcirc$	$\supset$	✓ Lockerung mit Tübinger-Specht
	口	Kassenpläne vor 01.07.2021/Privatpläne
		Antagonisten nicht mit einbeziehen bei fehlendem Zahn
	en V	✓ Taschentiefenverlauf im Befund ausgeben
$\langle \nabla \rangle$		✓ Taschentiefenverlauf ausdrucken
		✓ Rezession addieren
		BOP-Werte erfassen
		Offenes Vorgehen ab; 5,6 mm
		Taschentiefe in Rot ab: 5,6 mm
V	V	
selbstdefinierte Messre	eihenfolge	BEMA-Prüflauf nach jeder Leistung
erst buccal		BEMA-Prüflauf am Ende der Eingaben
chaltflächenname: PAR		keine Prüfung
		bbrechen Rückgängig Übernehmen

Setzen Sie im Bereich ① die Auswahl bei der gewünschten BEMA-Prüfung.

Wenn Sie die BEMA-Prüfung aktivieren, öffnet sich der Fehlerassistent, sobald Sie eine falsche Leistung eingeben und diese speichern, oder wenn Sie den PAR-Reiter schließen.

**Ein Tipp für Sie:** Wenn Sie "keine Prüfung" einstellen, werden die fehlerhaften Fälle wie gewohnt in Ihrer PAR-Monatsabrechnung auf der rechten Seite angezeigt.

Beispiel Fehlerassistent, wenn Sie die Option "BEMA-Prüfung am Ende der Eingaben" gewählt haben:

DAMPSOFT Version: 2.6

eite 8/75

R-Fehlerbearbeitung	×
1 Maximilian Mustermann (4)	
50 Fehler: Liste der Zahnarztnummern fehlt oder fehlerhaft	
TG 390 Nur einmal abrechenbar	
itteilung an die KZV (fall- oder leistungsbezogen)	
	^
	v
rläuterungstext	¥
rläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden	v
fäuterungstext ise aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden brechnungsbestimmungen. ie Franen zu Aberchnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV	•
fäuterungstext lie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden brechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV.	~
rläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden brechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV.	~
fläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden brechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV.	>
täuterungstext ise aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden überchnungsbestimmungen ei Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag	×
rläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden birechnungsbestimmungen. ell Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag	~
fläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden brechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag itte prüfen Sie die Leistung und korrigieren Sie diese gegebenenfalls. Bei usnahmersedungen können Sie die Patienten ohne Korrektur nach links in die Abrechnung	•
tläuterungstext lie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden bischlanungsbestimmungen, ei Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. arrekturvorschlag litte prüfen Sie die Leistung und korrigieren Sie diese gegebenenfalts. Bei usnahmersgelungen können Sie die Patienten ohne Korrektur nach links in die Abrechnung bernehmen.	× ×
tläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden birechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag itte prüfen Sie die Leistung und konigieren Sie diese gegebenenfalls. Bei usnahmeregeutungen können Sie die Patienten ohne Korrektur nach links in die Abrechnung bernehmen.	>
fläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden brechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag itte prüfen Sie die Leistung und korrigieren Sie diese gegebenenfalls. Bei usnahmeregelungen können Sie die Patienten ohne Korrektur nach links in die Abrechnung bernehmen.	>
tläuterungstext lie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden birtechnungsbestimmungen ef Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag litte prüfen Sie die Leistung und korrigieren Sie diese gegebenenfalls. Bei usnahmeregelungen können Sie die Patienten ohne Korrektur nach links in die Abrechnung bernehmen.	> <
tläuterungstext ie aufgeführte Leistung steht im Widerspruch zu den bestehenden birechnungsbestimmungen. el Fragen zu Abrechnungsbestimmungen wenden Sie sich bitte an Ihre KZV. orrekturvorschlag titte prüfen Sie die Leistung und konigieren Sie diese gegebenenfalls. Bei usnahmeregelungen können Sie die Patienten ohne Korrektur nach links in die Abrechnung bernehmen.	> < >

# 2.2.3. Externe Anbindungen

Im Reiter "Externe Anbindungen" stehen Ihnen die Einstellungen für die externen Messsonden zur Verfügung.

Port für PeriProbeComp	<b>/</b>	Port für Peri Control II	
n.v. COM	▲ ▼	● n.v. ○ COM	×
		Messton Blu	etooth
Port für Florida Probe		Ton hintere Taste	
n.v. COM	¥	Lautstärke:	

DAMPSOFT Version: 2.6

Seite 9/75

Die externen Anbindungen PeriProbeComp, Peri Control, und Florida Probe-Sonde werden getrennt voneinander dargestellt. Geben Sie bei der von Ihnen verwendeten Anbindung den Port, an dem die Sonde angeschlossen ist, ein, z. B. für PeriProbeComp ①.

**Ein Tipp für Sie:** Weitere Anleitungen zur Anbindung erhalten Sie auf unserer Website unter <u>https://www.dampsoft.de/service/infos-fuer-systembetreuer/#toggle-id-5</u> im Bereich "DS-Win Hardwareanbindung".

Für Peri Control II ② besteht zusätzlich die Möglichkeit, weitere Einstellungen vorzunehmen, z. B. zur Lautstärke, indem Sie bei den gewünschten Auswahlmöglichkeiten ein Häkchen setzen.

## 2.2.4. Voreinstellung für optische Hervorhebung UPTe/f

Es besteht die Möglichkeit, die optische Hervorhebung für die UPTe/f individuell einzustellen.

Öffnen Sie einen Patienten in der Patientenauswahl. Wechseln Sie in den Reiter "PAR" 🛈.

Öffnen Sie die Voreinstellungen 2.



Die Auswahl bei "Alle Zähne prüfen" im Bereich ③ ist voreingestellt. Es werden alle Zähne mit Sondierungstiefen von 4 mm mit Sondierungsblutungen oder bei Taschentiefen mit mehr als 4 mm optisch hervorgehoben.

Wenn Sie die Auswahl bei "Nur beantragte Zähne prüfen" setzen, werden ausschließlich die beantragten Zähne hervorgehoben.

# 3. PAR-Behandlungen verwalten

## 3.1. Zusätzliche Daten und allgemeine Informationen aufrufen

Im Reiter "PAR" werden zusätzliche Daten zu den PAR-Leistungen angezeigt. Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit, in der PAR-Monatsabrechnung wie bei vorherigen PAR-Abrechnungen mittels gedrückter rechter Maustaste die allgemeinen Informationen aufzurufen.

Um die Daten zu PAR-Leistungen aufzurufen, folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Patient/Patientenauswahl".

Wählen Sie den gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.



Wechseln Sie in den Reiter "Abrechnung" ②.

Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf den gewünschten Eintrag, z. B. ③. Das Kontextmenü öffnet sich.

Klicken Sie auf "Daten zur PAR-Leistung" ④.

Es öffnet sich folgender Dialog:

DAMPSOFT Version: 2.6

Seite 11/75

aten zur PAR-Leistung		? ×
Praxis:	1	
Datum:	09.03.2022	
Gebührennummer:	4PA	
Kürzel:	4PA	
Zahn/Zähne:		
Flächen:		
Anzahl:	1	
Art:	PA	
Kassenrechnung:	Nein	
Sitzung:	1	
Betrag:	51,35 EUR	
Rechnungsnummer:	PAR-Nr.: 631	
Behandler:	Wolfram Greifenberg	
Kommentar:		
Abrechnungsquartal:		
Eingabe: 09.03.202	2, 15:29, G1718	
letzte 09.03.202 Änderung:	22, 15:29, G1718	
Kilovolt:		
Schwanger:		
etzte Röntgenleistung:		
		X Abbrechen

Der Dialog enthält die gewohnten zusätzlichen Daten, die Ihnen aus der PatInfo "zusätzliche Daten" bekannt sind.

Um die allgemeinen Informationen und zahnärztlichen Leistungen in der PAR-Monatsabrechnung aufzurufen, folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Abrechnung/Abrechnung PA".

brechnungen:	PAR-Nr. Abzurechnen	: 1 PAR-Fälle		vr. Fehlerbehaftet:		0 PAR-Fälle
03/2022-1	4 P. Beispie	I Tech	niker Krank 5			g
Neu Vorbereiten 03/2022-1			Parodontose - Leistum Allgemeine Information Gesamtpunkte: Honorar: Porto/Tel.: Gesamtkosten:	gen P. Beispiel (0) hen: 591 413,70 0,80 414,50	<	6
Anleitung Bema-Prüfung			Zahnärztliche Leistung Datum Leistun 14.02.2022 4PA 15.02.2022 602 17.02.2022 ATG 17.02.2022 MTH 28.02.2022 AITa 28.02.2022 AITb 28.02.2022 108 01.03.2022 111	ren: 1 Punkte 1 44 BETRAG 1 45 1 45 16 14 9 26 1 6 1 6 1 10	Pktwert 0.7000 0.7000 0.7000 0.7000 0.7000 0.7000 0.7000	7) e
Neue Abrechnung						
Fehler-Assistent						
Offenen Posten erzeugen	Sortierung • wie Ausdruck • nach Name Filtereinstellung	inach Patientennumme Krankenkasse				
Abrechnungsdatei	<ul> <li>✓ Karte</li> <li>✓ Notfall</li> </ul>	<ul> <li>Sonderabkommen</li> <li>Abrechnungsschein/Ersatznachw</li> </ul>	eis			
🎉 Drucken 🖶 Q						🖌 ок

Klicken Sie mittels gedrückter rechter Maustaste auf den gewünschten Eintrag, z. B. (5).

Es öffnet sich ein neuer Dialog mit folgenden Daten:

- Allgemeine Informationen 6: Gesamtpunkte, Honorar, Porto/Tel. und Gesamtkosten.
- Zahnärztliche Leistungen 🕖: Datum, Leistung, Anzahl, Punkte, Punktwert.

**Ein Tipp für Sie:** Die Punkte entsprechen der Einzelleistung. Sie finden den Betrag zur Ordnungsnummer 602 unter "Allgemeine Informationen" <sup>(6)</sup> in der Zeile "Porto/Tel.:".

## 3.2. PAR-Befunde nach Kassenrichtlinie erstellen

Die Reihenfolge in der Versorgungsstrecke der PAR-Richtlinien ist ab dem 01.07.2021 vorgegeben:

- Antiinfektiöse Therapie (AIT), siehe Abschnitt 3.3.1
- **Befundevaluation nach AIT (BEVa)** ca. 3 bis 6 Monate nach Abschluss der AIT, siehe Abschnitt 3.3.4
- **Chirurgische Therapie (CPT)** bei Taschentiefen ab 6 mm, siehe Abschnitt 3.3.5
- **Befundevaluation nach CPT (BEVb)** ca. 3 bis 6 Monate nach Abschluss der CPT, siehe Abschnitt 3.3.6
- **Unterstützende Parodontaltherapie (UPT)** ca. 3 bis 6 Monate nach Abschluss der AIT bzw. CPT, siehe Abschnitt 3.3.6

**Ein Tipp für Sie:** Entsprechend des Progressionsgrades (A, B oder C) hat der Versicherte einen Anspruch auf 2, 4 bzw. 6 UPT-Behandlungen innerhalb von zwei Jahren. Wenn notwendig, kann ein Antrag auf UPT-Verlängerung gestellt werden.

In den folgenden Abschnitten 3.3.1 bis 3.3.7 erklären wir Ihnen die Abläufe der Versorgungsstrecke.

## 3.3. Informationen zur Erfassung der UPT aufrufen

Im DS-Win steht Ihnen eine Abrechnungsübersicht als Hilfestellung für die Abrechnung der unterstützenden Parodontitistherapie (UPT) zur Verfügung.

Um die Abrechnungsübersicht einzusehen, stehen Ihnen zwei Möglichkeiten zur Verfügung.

#### Möglichkeit eins:

Folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Patient/Patientenauswahl".

Wählen Sie den gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.

Seite 13/75



Klicken Sie auf >>PAR-Info<< 2.

Es öffnet sich ein neuer Dialog.

Klicken Sie auf >>UPT-Abrechnung<< ③.

Es öffnet sich das Dokument "Übersicht abrechnungsfähiger Leistungen während der UPT-Phase".

#### Möglichkeit zwei:

Folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Patient/Patientenauswahl".

Wählen Sie den gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.

Seite 14/75

Debendler Welfree Orelfenhere	Beluliu HKI	T KVA Labor KB1 Formular View PAR1	
Benandier: Wolfram Greifenberg	Aufn	ahmeparameter ?	
78- 901 X T X T	X Aut	stellung Behandler 18.03.2022 4 + + 1 Wolfram Greifenberg	
		asse Privat Initialbefund 598 Initialbefun Befundevaluation (BEVa) Kontrollplan CPT (aut: Übern: der Sondierungsliefen aus BEVa) Befundevaluation (BEVb) UPTd UPT-Abrechnungsinformation uPTg schentlefe 2 Messpunkte (distal / mesial)	
CPT AIT X X essionen f k	×	4 Messpunkte 6 Messpunkte selbstdef, Messreihenfolge (4 Messpkt.) selbstdef (Messreihenfolge (6 Messpkt.)	X X X X
NUNG Abrechnung		obbitati materiana go (o motopici)	
	-B	IP (rechte Maustaste verwenden) 2 Messpunkte (distal / mesial) 4 Messpunkte 6 Messpunkte	571 01.07.2015 K         07/15-1         PAR-Status           588 15.03.2017 KT         Blatt 1           598 31.01.2022 AIT         TT-Verlauf           PAR-Info         § 22 SGB V
/a 🗘 1 Gutachterlich befürwortet	E	V OK X Abbrechen	Behandler 1 Wolfram Greifenberg Genehmigung: 2

Klicken Sie auf >>Neu<< 2.

Es öffnet sich ein weiterer Dialog.

Klicken Sie auf >>UPT-Abrechnungsinformation<< ③.

Es öffnet sich das Dokument "Übersicht abrechnungsfähiger Leistungen während der UPT-Phase".

# 3.3.1. Initialbefund antiinfektiöse Therapie (AIT)

Um einen Initialbefund für eine Parodontitistherapie nach Kassenrichtlinien zu erstellen, folgen Sie dem Pfad "Erweiterungen/PAR".

Wählen Sie Ihren gewünschten Patienten in der Patientenauswahl aus.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR". Die PAR-Erweiterung öffnet sich.

Seite 15/75



Klicken Sie auf >>Neu<< ①.

#### **Hinweis!**

Beginnen Sie jeden neuen Therapieschritt, indem Sie erneut auf >>Neu<< ① klicken.

Sie haben die Möglichkeit, die Leistungen 108 und 111 zu einem späteren Zeitpunkt einzutragen. Diese Leistungen werden erneut in die Abrechnung übertragen. In diesen Fällen ist kein neuer Teilschritt notwendig.

Geben Sie das Datum der Aufstellung über die Pfeiltasten 2 oder das Eingabefeld ein.

Wählen Sie den Behandler aus der Auswahlliste ③.

Setzen Sie ein Häkchen bei "Kasse" ④.

Wählen Sie die Option "Initialbefund" (5). Der Initialbefund wird in der Befundübersicht mit der Abkürzung "AIT" (9) gekennzeichnet.

Legen Sie die Taschentiefe fest, z. B. "2 Messpunkte (distal / mesial)" 6.

Legen Sie den BOP fest, z. B. "2 Messpunkte (distal / mesial)" 🧿.

**Ein Tipp für Sie:** Wenn Sie die Produkterweiterung Prophylaxe nutzen, haben Sie die Möglichkeit, 4 oder 6 Messpunkte zu wählen. Nach Richtlinien sind 2 Messpunkte vorgesehen. Dies ist ohne die Produkterweiterung möglich.

Bestätigen Sie die Eingaben mit >>OK<< (8).

In der Liste 🥑 werden Ihnen die Befunde angezeigt. Im Beispiel wird der Initialbefund angezeigt.

**Ein Tipp für Sie:** Sie haben die Möglichkeit, das Datum der Befundaufnahme nachträglich anzupassen, indem Sie per Doppelklick auf den gewünschten AIT-Plan in der Liste (9) klicken und im neuen Fenster das Datum ändern.

Um Befunde zu erstellen, nehmen Sie die PAR-Werte wie in Kapitel 4 beschrieben auf.

**Ein Tipp für Sie:** Die Formulare, die Sie für die Genehmigung bei der Krankenkasse benötigen, erläutern wir Ihnen in den Abschnitten 3.3.7 bis 3.3.10. Informationen zum Erfassen der Messwerte erhalten Sie in Kapitel 4.

#### 3.3.2. Abrechnung/Kassenrechnung erstellen

#### **Hinweis!**

Um Leistungen in die Abrechnung zu übernehmen, ist es notwendig, zunächst die Leistung im Reiter "Abrechnung" auszuwählen, im Anschluss das Datum einzugeben und den Eintrag zu speichern. Andernfalls wird das Datum der zuletzt eingegebenen Leistung übernommen. Folgen Sie dazu den Schritten in der folgenden Anweisung.



Wählen Sie den laufenden PAR-Plan aus der Liste 🛈 aus.

Wechseln Sie in den Reiter "Abrechnung" ②.

Markieren Sie in der Liste 3 die gewünschte Leistung, z. B. "4PA".

Geben Sie das Datum über die Pfeiltasten ④ oder das Eingabefeld ein.

Speichern Sie Ihre Angaben über das Disketten-Symbol (5).

# 3. PAR-Behandlungen verwalten

Die Leistung wird Ihnen in der Liste 6 angezeigt.

Das Datum für den Behandlungsbeginn ⑦ wird ausschließlich mit Erfassung der Leistung "4PA" automatisch gesetzt.

Sie haben die Möglichkeit, weitere Leistungen wie zuvor beschrieben zu übernehmen.

Um eine Leistung zu löschen, markieren Sie die gewünschte Leistung und klicken Sie auf das Papierkorb-Symbol .

Tragen Sie nach erfolgter AIT das Abschlussdatum unter "Abschluss AIT" (8) ein.

Die PAR-Behandlung wird automatisch in die Abrechnung übertragen.

Die Leistungen 108 und 111 können nach dem Abschluss der AIT zu einem späteren Zeitpunkt mit dem Datum der Durchführung im Reiter "Abrechnung" eingetragen werden. Diese Leistungen erscheinen einzeln in der PAR-Monatsabrechnung.

#### Kassenrechnung erstellen

Um die Kassenrechnung im PAR-Reiter zu erstellen, öffnen Sie den gewünschten Patienten und wechseln Sie in den Reiter "PAR" ④.



Wechseln Sie in den Reiter "Abrechnung" ②.

Markieren Sie die Leistungen, die für die Kassenrechnung vorgesehen sind, z. B. ③.

Setzen Sie das Häkchen bei "Kassenrechnung" ④.



Um die Eingaben zu speichern, klicken Sie auf das Disketten-Symbol (5).

Nach dem Speichern werden die Leistungen kursiv dargestellt und Sie erhalten den Zusatz "K" (Abkürzung für Kassenrechnung) **6**.

**Ein Tipp für Sie:** Wenn alle Leistungen erfasst sind, können Sie die Kassenrechnung wie gewohnt im Reiter "Formular" über die Schaltfläche >>Kassen-Rechnung<< erstellen.

## 3.3.3. Übernahmefälle anlegen

Wenn ein Patient bereits für einen Behandlungsschritt in einer anderen Praxis war oder bei Ihnen in der Praxis ausschließlich die CPT durchgeführt wird, besteht die Möglichkeit, "Übernahmefälle" anzulegen.

Öffnen Sie den Patienten über die Patientenauswahl.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR".

Seite 19/75



Klicken Sie auf >>Neu<< ①.

Setzen Sie die Auswahl bei "Übernahmefall" ②.

Setzen Sie die Auswahl für den entsprechenden Befund, z. B. CPT ③.

Wenn es sich um einen UPT-Übernahmefall handelt, wählen Sie den Befund "UPTd" oder "UPTg" ④ aus.

Bestätigen Sie die Auswahl mit >>OK<< (5).

Es öffnet sich der Dialog zum Anlegen des Übernahmefalls:

Seite 20/75

ür eine korrekte Monatsabred	hnun	g sind	nachfo	olgende	Daten zwingend erforderlich. Liegen diese
Planung" nach.	36 08	nen s	Jater u	Del ule	
Behandlungsbeginn (4PA):					Progressionsgrad
Conobmigungsdatum (AIT):					Grad A
Generinigungsdatum (Arr).					Grad B
Abschlussdatum (AIT):	•			<del>.</del>	Grad C
Abschlussdatum (CPT)*:	•	• •		<b></b>	∘ unbekannt
UPT-Beginn:	•			<b></b>	Innerhalb der UPT-Verlängerung
UPT-Phase:	0	*			
Ursp. Antragsnummer:					
optional					OK 6 brechen

Um eine korrekte PAR-Monatsabrechnung durchzuführen, tragen Sie die Ihnen bekannten Daten ein. Geben Sie bei UPT-Übernahmefällen den UPT-Beginn ein. Bestätigen Sie die Angaben mit >>OK<< 6.

**Ein Tipp für Sie:** Liegen die benötigten Daten nicht vor, haben Sie über die Schaltfläche >>Übernahmefall<< die Möglichkeit, die Daten nachzupflegen. Die Schaltfläche wird rot dargestellt, bis alle für die Monatsabrechnung relevanten Daten eingetragen wurden.

## 3.3.4. Befundevaluation (BEVa)

Wenn für die AIT ein Abschlussdatum ③ eingetragen ist, haben Sie die Möglichkeit über >>Neu<< ④ in den Aufnahmeparametern die Befundevaluation ④ auszuwählen und die aktuellen Sondierungstiefen wie gewohnt zu erfassen.

Seite 21/75



Wenn ein AIT-Befund vorliegt, bei dem z. B. Progressionsgrad, Behandlungsbeginn und/oder das AIT-Abschlussdatum fehlen, erhalten Sie eine Meldung. Sie können die BEVa-Leistung erfassen, wenn Sie die fehlenden Angaben nachtragen.

Wenn bei der Erfassung der BEVa-Leistung noch kein BEVa-Befund vorhanden ist, erhalten Sie eine Meldung. Wenn Sie die Meldung mit >>Ja<< bestätigen, wird die Leistung erfasst und es wird automatisch ein BEVa-Befund angelegt. Wenn Sie die Meldung mit >>Nein<< bestätigen, wird die Leistung erfasst, es wird jedoch kein BEVa-Befund angelegt.

# 3.3.5. Chirurgische Therapie (CPT)

Wenn in der BEVa Sondierungstiefen von 6 oder mehr mm vorhanden sind, kann eine chirurgische Therapie (CPT) durchgeführt werden.

and a state containing of a sound akt. Defut		
Behandler: Greifenberg	Aufstellung Behandler	
0205-	30.08.2021 1 Greifenberg	
AIT		
PT	V Kasse Privat	
• • • •	Initialbefund 6 Initialplan	• • • • •
"HITHITH		
	<ul> <li>CPT (aut. Übern. der Sondierungstiefen aus BEVa)</li> </ul>	
	UPTd	
1/12 1/17 3 1/164 5	Taschentiefe	4 5 7 5 3 7 1 2 7 1 3 7 1 5 7 4
	<ul> <li>2 Messpunkte (distal / mesial)</li> </ul>	
	4 Messpunkte	
10-44-44-44-44-44-44-44-44-44-44-44-44-44	6 Messpunkte	
CDT	selbstdef. Messreihenfolge (4 Messpkt.)	
AIT	selbstdef. Messreihenfolge (6 Messpkt.)	
Rezessionen		
	BOP (rechte Maustaste verwenden)	
lanung Abrechnung	<ul> <li>2 Messpunkte (distal / mesial)</li> </ul>	
PA 🗧 1 Bemerkung	4 Messpunkte	7 25.08.2021 BEVa - PAR-Status 8 25.08.2021 CPT - Blatt 1
	© 6 Messpunkte	10 26.08.2021 AIT
JTa 🕀 0		822.SGB V
JTb 🖶 0	OK Abbrechen	Rehandler 1 Greifenberg
EVa 🔁 1		
befürwortet		Beh-beginn:
■§ 22 SGB V	3	
2 Drucken	Neu Löschen	Rückgängig Übernehmen

Klicken Sie auf >>Neu<< ①.

Wählen Sie in den Aufnahmeparametern "CPT" 🧿 aus.

Bestätigen Sie den Dialog mit >>OK<< ③.

Die Sondierungstiefen für die CPT werden automatisch aus der BEVa übernommen und die Leistungen werden für die zu behandelnden Zähne geplant.

Seite 23/75



Um weitere Zähne für eine CPT zuzufügen, setzen Sie das Kreuz in der Zeile ④ für die CPT.

Klicken Sie auf die Schaltfläche zur Aktualisierung (5).

Die ausgewählten Zähne werden Ihnen unter "CPTa" und "CPTb" angezeigt 6.

Drucken Sie die Mitteilung der chirurgischen Therapie für die Krankenkasse über die Schaltfläche >>Drucken<< 🕖.

**Ein Tipp für Sie:** Um eine interne Kennzeichnung zu vergeben, wenn ein Patient an einen Chirurgen überwiesen wird, setzen Sie ein Häkchen bei "Patient wird überwiesen" (8).

## 3.3.6. Befundevaluation (BEVb)

Nach dem Setzen des Abschlussdatums der chirurgischen Therapie (CPT) ④ haben Sie die Möglichkeit, eine Befundevaluation (BEVb) aufzunehmen.

Wenn Sie die BEVb-Leistung erfassen und kein CPT-Befund vorhanden ist oder ein CPT-Befund ohne CPT-Abschlussdatum vorliegt, erhalten Sie eine entsprechende Meldung. Setzen Sie in diesem Fall zunächst das CPT-Abschlussdatum oder legen Sie einen CPT-Befund an.

Weitere Informationen zum CPT-Befund finden Sie in Abschnitt 3.3.5.

Behandler: Greifenberg	Aufnahmeparameter ? X	
Rezos-	Aufstellung Behandler	
AIT	▲ 30.08.2021 ▲ 1 Greifenberg	
CPT		
10	✓ Kasse Privat	
	Initialbefund 6 Initialplan	
	Befundevaluation (BEVa)     Kontrollplan	
	CPT (aut. Übern. der Sondierungstiefen aus BEVa)	
	Befundevaluation (BEVb)	4 4 4 5
1232 6476 111		1 5384
	Taschentiefe	
10-4444A	• 2 Messpunkte (distal / mesial)	AAA/10
· · · · · · · ·	4 Messpunkte	• •
CPT X	6 Messpunkte	
AIT	selbstdef. Messreihenfolge (4 Messpkt.)	
Rezessionen	selbstdef. Messreihenfolge (6 Messpkt.)	
Planung Abrechnung		
PA 💠 1	BOP (rechte Maustaste verwenden) 7 25.08.2021 BEVa	tus
TG 🕀 1 GebNr. Z	2 Messpunkte (distal / mesial)     8 25.08.2021 CPT     10 26 08 2021 AIT	<u> </u>
IHU 🖶 CDTa 2	4 Messpunkte	lauf
	6 Messpunkte	§ 22 SGB V 🥛
EVa 🗣 1	Behandler 1 Greifenberg	g 🛁
JPT 🖶 0 Gutachterlich	Genehmigung:	15.08.2021
	Behbeginn:	÷10.08.2021 ÷÷
□§ 22 SGB V	Abschluss CPT	25.08.2021
	3	
Drucken	Neu Lös Rückgängig	Übernehmen

Klicken Sie auf >>Neu<< ①.

Wählen Sie in den Aufnahmeparametern "BEVb" 🧿 aus.

Bestätigen Sie den Dialog mit >>OK<< ③.

**Ein Tipp für Sie:** Wenn nach der Befundevaluation weitere Behandlungen wie UPTd oder UPTg erfolgen, können Sie diese ebenfalls über die Aufnahmeparameter erfassen.

#### Seite 25/75

# 3.3.7. Patienten mit Pflegegrad nach § 22 SGB V

Der Gemeinsame Bundesausschuss (G-BA) hat für Versicherte, die einem Pflegegrad nach § 15 SGB XI zugeordnet sind und für Versicherte mit Behinderungen, die Eingliederungshilfe nach § 99 SGB IX beziehen, Leistungen in einem bedarfsgerecht modifizierten Umfang zur Behandlung einer Parodontitis festgelegt. Die Behandlung ist nicht genehmigungspflichtig, muss jedoch der Krankenkasse angezeigt werden.

**Ein Tipp für Sie:** Im Krankenkassenverzeichnis besteht die Möglichkeit, für PAR-Patienten mit einem Pflegegrad nach § 22 SGB V einen separaten Punktwert zu hinterlegen. Wenn kein separater Punktwert eingegeben wird, wird wie gewohnt der Punktwert aus der Spalte "PA" zur Berechnung herangezogen.

Das Vorgehen zum Hinterlegen des Punktwertes ist identisch zu den Punktwertänderungen für die Bereiche Kons, PA, IP/FU und KFO.

Entnehmen Sie bei Bedarf das Vorgehen aus der folgenden Anleitung:

https://www.dampsoft.de/wp-content/uploads/2018/08/Anleitung\_Punktwert%C3%A4nderung-im-DS-Win.pdf

Wenn bei Ihrem Patienten ein Pflegegrad nach § 22 SGB V besteht, setzen Sie ein Häkchen bei "§ 22 SGB V" ①.



Die geplanten Leistungen und die Kreuze für die AIT/CPT 2 werden in der Darstellung angepasst.

**Ein Tipp für Sie:** Ab einer Taschentiefe von 6 mm oder mehr ist bei den Patienten auch im ersten Behandlungsschritt eine CPT möglich.

# 3. PAR-Behandlungen verwalten

DAMPSOFT Version: 2.6

eite 26/75

# 3.3.8. Erklärung Parodontalstatus Blatt 1

Um das "Parodontalstatus Blatt 1" auszufüllen, klicken Sie auf >>Neu<< ①.

Geben Sie die Auswahlparameter ein.

Bestätigen Sie die Eingabe mit >>OK<< ②.

Behandler: Greifenberg		
fi	Aufstellung Behandler	
8- n	30.08.2021 1 Greifenberg	
		K X X X X X
f in the second s	✓ Kasse Privat	
	<ul> <li>Initialbefund</li> <li>11</li> <li>Initialplan</li> </ul>	······································
	Befundevaluation (BEVa)     Kontrollplan	
	OCPT (aut. Übern. der Sondierungstiefen aus BEVa)	
	Befundevaluation (BEVb)	
	O UPTd	
	⊂ UPTg	
	laschentiefe	
	<ul> <li>2 Messpunkte (distal / mesial)</li> </ul>	
10 XAXAAAA	4 Messpunkte	
	6 Messpunkte	<u> </u>
AIT X	selbstdef. Messreihenfolge (4 Messpkt.)	
essionen	selbstdef. Messreihenfolge (6 Messpkt.)	
f wr	DOD (make Manufactorymondam)	k i b k f
ung Abrechnung	DOP (recrite madstaste verwenden)	
1 Bemerkung	• 2 Messpunkte (distai / mesiai)	1 22.01.2012 K PAR-Status
	4 Messpunkte	11 30.08.2021 AIT Blatt 1
J 💠 1	6 Messpunkte	TT-Verlauf
		§ 22 SGB V
a 🖶 1	V OK X Abbrechen	Behandler 1 Greifenberg
Gutachterlich		Genehmigung:
Southoner		Behbeginn: = 30.08.2021 ==
§ 22 SGB V	2	Abschluss AIT
Drucken	Neu Löschen	Rückgängig Übernehmen

Geben Sie die PAR-Werte zur Vorbereitung auf das Parodontalstatus Blatt 1 wie in Kapitel 4 beschrieben ein.

Klicken Sie auf >>Übernehmen<< ③.

Öffnen Sie das Parodontalstatus Blatt 1, indem Sie auf >>PAR-Status Blatt 1<< ④ klicken.

# 3. PAR-Behandlungen verwalten

Seite 27/75

Kranke	nkasse bzw. Kostenträger	PARODON	TALSTATUS Blatt 1	
Т	echniker Krankenkasse>SH			
Name,	Vorname des Versicherten	20.00.2021		
	geb. am	vom20.06.2021		
Kosten	trägerkonnung Versicharton-Nr. Status			
	Allgemeine und parodontitisspezifische Anam Diabetes mellitus Sonstiges: Tabakkonsum	nese	Spezielle Vorgeschichte Frühere PAR-Therapie Angabe des Jahres: ca.	
	Diagnose           Parodontitis           Parodontitis als Manifestation systemischer Erkran	kungen		
	Andere das Parodont betreffende Zustände: generalisierte gingivale Vergrößerungen			
	Stadium (Schweregrad, der Patient wird durch das höchste Stadium charakterisiert)			
	Stadium I Stadium I	adium II Stadium III	Stadium IV	
	Röntg. Knochenabbau     < 15 %	- 33 % - 4 mm)	> 33 % (≥ 5 mm)	

Der Formularkopf ④ wird automatisch ausgefüllt.

Füllen Sie das Parodontalstatus Blatt 1 aus, indem Sie ein Häkchen bei den zutreffenden Feldern setzen und die Textfelder ausfüllen.

#### Hinweis!

Wenn Sie einen PAR-Plan erstellen, ist es zwingend notwendig, den Progressionsgrad auf Blatt 1 anzugeben. Andernfalls erhalten Sie eine Meldung, wenn Sie im Reiter "PAR" das "Abschlussdatum AIT" eintragen.

**Ein Tipp für Sie:** Wenn Sie den Progressionsgrad A, B oder C ausfüllen, hat die Angabe Auswirkungen auf die Planung der UPT-Frequenz, auf die der Versicherte einen Anspruch innerhalb von zwei Jahren nach Abschluss Alt bzw. CPT hat.

A = 2 B = 4 C = 6

Speichern Sie Ihre Angaben mit >>OK<< (5).

Wenn Sie den Progressionsgrad zu einem späteren Zeitpunkt verändern und Ihre Angaben mit >>OK<< (5) speichern, erhalten Sie folgende Meldung:

Hinweis Der Progressionsgrad hat sich verändert. Dadurch verändert sich auch das Behandlun	ngsintervall für d	ie unterstützende Parodontitistherapie (UPT).
	Ok	

## 3.3.9. PAR-Status Blatt 1: Auswahlliste für "Sonstiges" anlegen

Im PAR-Status Blatt 1 wurde im Bereich "Allgemeine und parodontitisspezifische Anamnese" die Möglichkeit geschaffen, für die Angabe von "Sonstiges" eine Auswahlliste anzulegen.

Öffnen Sie im DS-Win über die Patientenauswahl den gewünschten Patienten. Wechseln Sie in den Reiter "PAR".

Klicken Sie auf >>PAR-Status Blatt 1<<.

Krankenkasse bzw. Kostenträger	PARODONTALSTATUS Blatt 1
AOK NORDWEST > WestfLippe	
Name, Vorname des Versicherten	31 01 2022
.Beispiel gob.am	vom
Dipl.Ing. Peter 16.09.64	
D 24351 Damp	
Kostenträgerkennung Versicherten-Nr. Status	
3411401   1000000	
Apreciniungs-rec. 2annarzt-rec. Datum	
020005400 333333331	
Allgemeine und parodontitisspezifische Anamnes	se Spezielle Vorgeschichte
Dishotes mellitus	
	e PAR-Therapie
Tabakkonsum	Le des James. ca.
Bluthochdruck	2
Parodontitis als Manifesta	Fenster ausschneiden
Andere das Parodont bet	
Stadium (Schweregrad, der Patient Surch das höche	dium charakterisiert)
	4 Stadium III Stadium IV
Kontg. Knochenabbau	.3 %
(oder interdentaler CAL) (1 – 2 mm) (3 – 4	mm) (≥ 5 mm) .

Klicken Sie bei "Sonstiges" in den Bereich ①.

**Ein Tipp für Sie:** Die Zeichenanzahl im Textfeld für die allgemeine und parodontitisspezifische Anamnese ist auf maximal 83 Zeichen begrenzt.

Die Auswahlliste öffnet sich.

Zur Aufnahme von Erkrankungen in die Auswahlliste geben Sie in der Zeile 🧿 Inhalt ein, z. B. "Bluthochdruck".

Um einen Eintrag zu übernehmen, klicken Sie auf die Schaltfläche ③.

Bearbeiten Sie einen Eintrag nachträglich, indem Sie den Eintrag markieren und auf die Schaltfläche ④ klicken.

Entfernen Sie einen Eintrag bei Bedarf aus der Auswahlliste, indem Sie die Erkrankung markieren und auf (5) klicken.

eite 29/75

Krankenkasse bzw. Kostenträger	PARODONT	ALSTATUS Blatt 1	
AOK NORDWEST > WestfLippe			
Name, Vorname des Versicherten	24 24 2222		
.Beispiel geb.am	vom <u>31.01.2022</u>		
Dipl.Ing. Peter 16.09.64			
Vogelsang 1			
D 24351 Damp Kostenträgerkennung Versicherten-Nr. Status			
3411401			
Abrechnungs-Nr. Zahnarzt-Nr. Datum			
036002400 999999991			
Allgemeine und parodontitisspezifische A	namnese S	pezielle Vorgeschichte	
Diabetes mellitus Bluthochdruck	7		-
		rühere PAR-Therapie	5
Tabakkonsum			2
Bluthochdruck			-
Schilddrüsenüberfunk	on	/ /	
Parodontitis	$\smile$	Fenster ausschneiden	
Andere das Parodont bet			
	م <del>ا</del> ا		
Stadium (Schweregrad, der Patient wird durch d	s höchste Stadium charakterisiert)		
	,		
Stadium I	Stadium II Stadium III	Stadium IV	
Rönta Knochenabhau	15 22 %	2 22 0/	
(KA)	_ 10 = 35 %		
(oder interdentaler CAL) (1 – 2 mm)	(3 – 4 mm)	(≥ 5 mm)	~

Zur Übernahme von Einträgen aus der Auswahlliste klicken Sie auf den gewünschten Eintrag, z. B. "Bluthochdruck" **6**.

Der Eintrag wird in das Feld ᄀ übernommen.

Wenn Sie im Feld "Spezielle Vorgeschichte" (3) das Jahr zu einer früheren PAR-Therapie angeben, ist es notwendig, die vierstellige Schreibweise zu verwenden, z. B. "2022". Andernfalls erhalten Sie beim Verlassen des Dialogs eine Hinweismeldung.

Seite 30/75

# 3.3.10. Erklärung Parodontalstatus Blatt 2

Nachfolgend erläutern wir Ihnen die Ansicht des Parodontalstatus Blatt 2 für die Befundung.



Unter "Rezessionen" ① werden die Rezessionswerte und Befunde dargestellt. Durch ein Kreuz wird gekennzeichnet, ob eine AIT bzw. CPT an dem Zahn geplant ist. Implantate und fehlende Zähne werden mit einem Kreuz gekennzeichnet.

**Ein Tipp für Sie:** Das Erfassen von Werten an zerstörten Zähnen ist nach neuer PAR-Richtlinie nicht mehr vorgesehen.

Im Bereich ② wird die Ansicht der Zähne mit folgenden Informationen zu den Messwerten angezeigt:

- Taschentiefen (TT)
- Lockerungsgrade (LG)
- Furkationen (F)
- Knochenverlauf = pinke Linie
- Taschentiefenverlauf = blaue Linie

Im Reiter "Planung" ③ werden Ihnen die zur Genehmigung vorgesehenen Leistungen angezeigt und automatisch durch Eingabe der Messwerte bzw. pauschal geplant. Sie haben die Möglichkeit, die Werte anzupassen.

Sie haben die Möglichkeit, zu jeder Befundung Bemerkungen ④ einzugeben. Die Bemerkungen werden auf das Antragsformular des Parodontalstatus Blatt 2 gedruckt. Um häufig verwendete Bemerkungen als Vorlage zu speichern, geben Sie die gewünschte Bemerkung ein und klicken Sie auf den Pfeil ⑤.

#### Seite 31/75

Wenn eine vorgesehene Behandlung von einem Gutachter geprüft wurde, setzen Sie ein Häkchen bei 6 und geben Sie das Datum der Befürwortung unter 7 ein.

Wenn ein Versicherter dem § 22 SGB V zuzuordnen ist, setzen Sie ein Häkchen bei (a). Die Schaltfläche "§ 22 SGB V" (g) wird aktiv und beinhaltet das Formular "Anzeige einer Behandlung von Parodontitis bei anspruchsberechtigten Versicherten nach § 22a SGB V gemäß Abschnitt B V. Ziffer 2 der Behandlungsrichtlinie".

Die erfassten Befunde werden in der Liste 🗐 in chronologischer Reihenfolge aufgelistet. Um das Erstellungsdatum für Befunde, die ab dem 01.07.2021 aufgestellt wurden, zu verändern, klicken Sie doppelt auf den gewünschten Eintrag.

Um den Parodontalstatus Blatt 1 zu erfassen, klicken Sie auf  $\mathfrak{W}$ , siehe auch Abschnitt 3.3.8.

Zu jeder Befundung ist es möglich, eine Dokumentation zu hinterlegen. Um die Dokumentation zu erfassen oder zu öffnen, klicken Sie auf das gelbe Ordner-Symbol (2). Die Dokumentation wird ausschließlich in der Patientenkartei gespeichert und nicht in den Antrag oder zur Abrechnung übergeben.

Ändern Sie den Behandler bei Bedarf über die Auswahlliste <sup>(3)</sup>. Leistungen zu Parodontalbefunden, die nach dem 01.07.2021 erfasst wurden, werden leistungsbezogen abgerechnet. Die Leistungen können einzeln mit dem tatsächlich durchführenden Behandler erfasst werden, sodass eine statistische Auswertung leistungsbezogen pro Behandler möglich ist.

Wenn eine Behandlung durch die Krankenkasse genehmigt wurde, erfassen Sie im Feld "Genehmigung" ④ das Datum der Genehmigung. Der Behandlungsbeginn ergibt sich automatisch durch die Erfassung der Leistung "4PA" im Reiter "Abrechnung".

**Ein Tipp für Sie:** Wenn Sie das Abschlussdatum der AIT setzen, wird im Aufnahmeparameter über Neu die BEVa aktiv und kann nach den empfohlenen Richtlinien durchgeführt werden.

# 3.4. Kontrollpläne aufstellen

Erstellen und drucken Sie bei Bedarf einen Kontrollplan. Für die Erstellung von Kontrollplänen sind die Angaben auf dem Parodontalstatus Blatt 2 sowie dem Parodontalstatus Blatt 1 vorgesehen. Alle weiteren Felder sind inaktiv.

Der Kontrollplan wird keiner PAR-Behandlung zugeordnet und Sie können den Kontrollplan auch während einer laufenden PAR-Behandlung erstellen.

Erstellte Kontrollpläne werden ebenfalls im PAR'21-Kontrollbuch unter der Planart "KTB" aufgeführt und Sie können wie gewohnt nach den Kontrollplänen filtern.



Öffnen Sie den gewünschten Patienten und wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.

Klicken Sie auf >>Neu<< 2.

# 3. PAR-Behandlungen verwalten

**DAMPSOFT** Version: 2.6

Seite 33/75

ifstellung	Behandle	r	
18.04.2023	1 Wolfra	am Greifenberg	
Kasse 🔲 Uben		Privat	
	92		
DUPTE O			
OUPTg	UP1-Abrechnu	ngsinformation	
<ul> <li>Kontrollplan</li> </ul>			
entiete			
Sspunkte (d	istal / mesial)		
liesspunkte			
6 Messpunkte			
selbstdef. Messr	eihenfolge (4 Mes	spkt.)	
selbstdef. Messr	eihenfolge (6 Mes	sspkt.)	
3OP (rechte Maus	taste verwenden)		
2 Messpunkte (d	istal / mesial)		
4 Messpunkte			
6 Messpunkte			

Setzen Sie die Auswahl bei "Kontrollplan" ③.

Klicken Sie auf >>OK<< ④.

Es öffnet sich ein neuer Plan. Geben Sie die Daten ein und speichern Sie diese.



In der PAR-Befundliste wird der Kontrollplan unter "KTB" (5) geführt und dunkelgrau hinterlegt.
DAMPSOFT Version: 2.6

**Ein Tipp für Sie:** Wenn Sie bereits einen Kontrollbefund aufgenommen haben und einen "Initialbefund" (AIT) erstellen, können Sie nach Abfrage Ihre bereits erhobenen Daten aus dem KTB übernehmen.

Die Taschentiefen eines erstellten Kontrollplanes werden ebenfalls im Taschentiefen-Verlauf angezeigt.

Klicken Sie auf >>TT-Verlauf<< 6.

	Pitri				3 5 6 5 6
	<u> </u>				
			<u>FiFiFi</u>		
Verlauf Attachement-Niveau (Rezessionswerte auf Sondierungstiefe addieren)	03.04 18.04	.2023 AIT .2023 KTB		03. 18.	14.2023 AIT 04.2023 KTB
Drucken 😝 Q					🗸 ок

Die Taschentiefen werden mit "KTB" ⑦ in der Farblegende gekennzeichnet.

### 3.5. UPT-Rechner

Über den UPT-Rechner steht Ihnen eine detaillierte Übersicht der einzelnen UPT-Zeiträume zur Verfügung. Um den UPT-Rechner zu öffnen, wählen Sie in der Patientenauswahl den gewünschten Patienten.



Klicken Sie auf >>UPT-Rechner<< 2).

Alternativ folgen Sie dem Pfad "Verwaltung/Kontrollbücher/PAR.

öntgen HKP/MKV PAR	PAR'21 Kieferbru	ch Kons/Chir Gold	Gutachten	KFO ZMł	K XML	Dig. Unterschrift	Behandlungsplanung	
Behandler Praxen/Gru	-Voreinstellungen-							
1 Greifenberg 2 Dr. Heumann	ℤ RVO	Alle Befundtypen AIT	Qua	rtal		Aufstellung	nicht	
3 Test	✓ vdek	BEVa				Genehmigt	🖻 genehmigt	
4 Dr. Woll	✓ sonstige	BEVb	von	09.06.2022		<ul> <li>Beginn</li> </ul>	🖻 begonnen	
5 Dr. neumann		UPTd				<ul> <li>Abschluss</li> </ul>	abgeschlossen	
Alle markieren	spezielle	P	bis	99.06.2022	÷÷			
mit inaktiven Behandlern		PT	A	lles		§22 SGB V	Neu filtern	
ir. * Befun Pi	atNr Patientenname		Aufstellung	Genehmigt	Beh.Beginn	Abschluss	Behandler	
467 CPT	0 Beispiel, Peter		09.06.2022	10.07.2021	09.07.2021	14.02.2022	Greifenberg	-
<b>N</b>						Anzahi	der Befundtypen: 1	-
Planung UPT-Ro	rchner 3	Handeingab	2	Leistungsar	nsicht PAR-Kø	Anzahl sse Lei	der Befundtypen: 1	,

Klicken Sie auf >>UPT-Rechner<< ③.

Die UPT-Zeiträume werden anhand der angegebenen Abschlussdaten der AIT bzw. CPT und des jeweiligen Progressionsgrades und dessen Abrechnungsbestimmungen berechnet.

Im folgenden Beispiel liegt der Progressionsgrad C vor und es wurden eine AIT und eine CPT durchgeführt.

rogressionsgrad:	C		BEV-Zeitra	ium:	Erbracht:	∘ Mo. – Fr.	8
bschluss AIT:	22.02.2022	BEVa:	23.05.202	2 - 22.08.2022	30.05.2022	Mo. – Sa.	
bschluss CPT:	28.06.2022	BEVb:	29.09.202	2 - 28.12.2022			
PT				6	-75		
eistungsanspruch U x im Kalendertertial i	IPT bei Progressionsgra mit einem Mindestabsta	d C: nd von 3 Mona	aten.		4		
	UPT-Zeitraum:	v	ersäumt:	Erbracht: 🚺			
. UPT:	29.09.2022 - 28.12.2	2022		06.01.2023			
. UPT:	02.05.2023 - 31.08.2	023			Achtung: Die UPT wurde a	ußerhalb des errechneten	
. UPT:	01.09.2023 - 29.12.2	2023				adracht.	1
. UPT:	08.01.2024 - 30.04.2	2024			5		
. UPT:	02.05.2024 - 30.08.2	2024					
. UPT:	02.09.2024 - 31.12.2	2024	9				
<ol> <li>UPT-Abrechnu</li> </ol>	ngsinformation	11					

Wird eine BEVa/BEVb-Leistung bei einem Patienten eingetragen, erscheint das Leistungsdatum unter "Erbracht" ④.

Daraufhin werden die UPT-Zeiträume (5) anhand der geltenden Abrechnungsbestimmungen angepasst.

Zur Ermittlung der erbrachten UPT-Leistungen wird die Leistung UPTa herangezogen. Bei Patienten, die einem Pflegegrad zugeordnet sind, wird die Leistung UPTc zur Ermittlung herangezogen.

Sobald die Leistungen bei einem Patienten eingetragen sind, erscheint das Leistungsdatum bei "Erbracht" <sup>6</sup> und der folgende UPT-Zeitraum wird anhand der geltenden Abrechnungsbestimmungen zum jeweiligen Progressionsgrad neu berechnet.

**Ein Tipp für Sie:** Da die 1. UPT möglicherweise nicht in den empfohlenen 3 – 6 Monaten nach dem AIT-Abschluss erfolgt, passt der UPT-Rechner die weiteren UPT-Zeiträume an das tatsächliche Leistungsdatum an.

Liegt ein Termin außerhalb des errechneten UPT-Zeitraums, erscheint ein rotes Ausrufezeichen 🕤 hinter der entsprechenden UPT-Phase. Zusätzlich erhalten Sie einen Hinweis.

Um Sonn- und Feiertage auszuschließen und alle Werktage anzuzeigen, können Sie im Bereich <sup>(B)</sup> festlegen, welche Tage als Werktage berücksichtigt werden sollen. Die Berechnung des Zeitraums wird hoch- oder heruntergestuft, bis ein Werktag vorliegt.

Wenn Sie die Werktage angepasst haben, werden die Zeiträume und erbrachten Leistungen neu berechnet.

Wurde in dem Zeitraum keine UPT-Leistung erbracht, setzen Sie einen Haken bei "Versäumt" (9). Die erbrachte UPT-Leistung wird dann für den folgenden UPT-Zeitraum berechnet.

Übernehmen Sie Ihre Einstellungen mit >>OK<< 🐽.

Über die Schaltfläche >>UPT-Abrechnungsinformation<< 🕦 erhalten Sie eine detaillierte Übersicht der abrechnungsfähigen Leistungen während der UPT-Phase.

### 3.5.1. Termine über den UPT-Rechner vergeben

Sie können Termine direkt über den UPT-Rechner vergeben.

#### **Hinweis**!

Sie können die Funktion ausschließlich nutzen, wenn Sie mit dem DS-Win-Termin arbeiten. Wenn Sie das Terminbuch nicht nutzen und einen Termin vergeben möchten, erhalten Sie eine Meldung. Diese Meldung erhalten Sie ebenfalls, wenn nicht alle Behandler ein eigenes Terminbuch nutzen.

Öffnen Sie den UPT-Rechner.

Seite 38/75

					Worktogo
Progressionsgrad:	В	BEV-Z	eitraum:	Erbracht:	werklage
Abschluss AIT:	25.09.2023	BEVa: 27.12	2023 - 25.03.2024	27.12.2023	• Mo. – Fr.
Abschluss CPT:	02.01.2024	BEVb: 03.04	.2024 - 02.07.2024		⊙ Mo. – Sa.
UPT					
Leistungsanspruch L 1x im Kalenderhalbja	JPT bei Progressionsgrad hr mit einem Mindestabs	d B: tand von 5 Monaten.			
	UPT-Zeitraum:	Versäumt:	Erbracht: 🚺	Vergebener Termin:	$\frown$
1. UPT:	03.04.2024 - 02.07.2	2024		03.04.2024 →	2
2. UPT:	04.09.2024 - 31.12.2	2024		→	
3. UPT:	04.04.2025 - 30.06.2	2025			
4. UPT:	05.09.2025 - 31.12.2	.025			
(i) UPT-Abrechnu	Ingsinformation				

Um einen neuen Termin für die anstehende UPT zu vereinbaren, klicken Sie auf einen Pfeil neben einem leeren Terminfeld ①.

Um einen bestehenden Termin einzusehen oder zu ändern, klicken Sie auf einen Pfeil neben einem ausgefüllten Terminfeld ②.

Es öffnet sich der Dialog zur Terminvergabe.

Sie erhalten eine Behandlerabfrage, wenn mehr als ein Behandler definiert ist.

Bei der Terminvergabe wird in der Behandlerauswahl der Behandler des AlT-Plans automatisch ausgewählt. Wenn Sie mit einem Terminbuch für alle Behandler arbeiten, wählen Sie den im vorhandenen Terminbuch zugeordneten Behandler aus.

Im Dialog "Termin-Eingabe" wird Ihnen der nächstmögliche Termin innerhalb der berechneten Frist angezeigt. Bei der Terminvergabe wird automatisch als Behandlungsart die entsprechende UPT-Phase angegeben.

**Ein Tipp für Sie:** Es ist möglich, im Terminbuch eine Behandlungsart mit der Frist "UPT" zu definieren. Wenn sie definiert ist, werden alle Parameter der vordefinierten Behandlungsart berücksichtigt.

Vergeben Sie wie gewohnt den Termin und bestätigen Sie die Angaben.

#### 3.5.2. Leistung "nur für Statistik" ausblenden

Die UPT-Leistung "nur für Statistik" kann im UPT-Rechner ausgeblendet werden.

Folgen Sie dem Pfad "Patient/PAR".

Alternativ folgen Sie dem Pfad "Verwaltung/Kontrollbücher/PAR".

Seite 39/75



Klicken Sie auf >>UPT-Rechner<< ①.

Klicken Sie auf das Einstellungssymbol 2.

Wenn Sie das Häkchen ③ bei "Statistische UPT-Leistungen berücksichtigen" entfernen, werden die UPT-Leistungen, die Sie mit "nur für Statistik" gekennzeichnet haben, nicht mehr im UPT-Rechner berücksichtigt.

Wenn Sie das Häkchen setzen, werden die Statistik-Leistungen weiterhin im UPT-Rechner berücksichtigt.

Übernehmen Sie die Einstellungen mit >>OK << 4.

### 3.5.3. Anpassung des UPT-Rechners bei Übernahmefällen

Bei Übernahmefällen können Sie die aktuelle UPT-Phase hinterlegen, sodass sich der UPT-Rechner auf die aktuelle UPT-Phase aktualisiert.

Bereits vorhandene Übernahmefälle werden ebenfalls angepasst.

Wenn Sie in den Aufnahmeparametern angeben, dass es sich bei der Übernahme um eine UPTd oder UPTg handelt, können Sie in der Abfrage zu dem PAR-Übernahmefall die UPT-Phase angeben.

PAR-Übernahmefall			? ×
Für eine korrekte Monatsabr aktuell nicht vor, tragen Sie o "Planung" nach.	rechnung sind nachfolgen diese Daten später über d	de Daten zwingend erforderlich. ie Schaltfläche >>Übernahmefal	Liegen diese << im Reiter
Behandlungsbeginn:	03.04.2023	Progressionsgrad	
Abcoblucedatum (AIT):	▲ 28 04 2023 ▲	• Grad A	
Abschlussuatum (Arr).	▼20:04:2023	<ul> <li>Grad B</li> </ul>	
Abschlussdatum (CPT)*:		Grad C	
UPT-Beginn:	€ 01.08.2023	• unbekannt	
UPT-Phase:	4 • 1		
*optional		🗸 ОК	2 chen

Geben Sie die aktuelle UPT-Phase ① an.

Speichern Sie die Angabe mit >>OK<< ②.

Die Angaben werden in den UPT-Rechner übernommen und bereits erbrachte UPT-Phasen werden ausgegraut mit dem Zusatz "fremd" ③ dargestellt:

rogressionsgrad: bschluss AIT:	B 28.04.2023	BEV-Zeitr BEVa: 31.07.202	aum: 23 - 27.10.2023	Erbracht:	• Mo. – Fr.	
Abschluss CPT:		BEVb:			○ M0. – Sa.	
JPT						
eistungsanspruch L Ix im Kalenderhalbja	IPT bei Progressionsgrad B: hr mit einem Mindestabstan	d von 5 Monaten.				
	UPT-Zeitraum:	Versäumt:	Erbracht: 🚺	Vergebener Termin:		
	31.07.2023 - 27.10.2023	3	01.08.2023	→		
	02.01.2024 - 28.06.2024		fremd	< 3 →		
	02.08.2024 - 31.12.2024		fremd	$\rightarrow$		
4. UPT:	03.01.2025 - 30.06.202	5		$\rightarrow$		
(i) UPT-Abrechnu	ngsinformation					

Beachten Sie, dass das Datum der ersten erbrachten UPT-Phase zur Information weiterhin sichtbar bleibt.

**Ein Tipp für Sie:** Sie können die UPT-Phasen nachträglich über die Schaltfläche >>Übernahmefall<< im PAR-Dialog anpassen.

DAMPSOFT Version: 2.6

#### 3.5.4. UPT-Termine drucken

Sie können für Patienten eine Übersicht der Zeiträume des UPT-Rechners drucken.

Öffnen Sie einen Patienten in der Patientenauswahl.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR".

			rienninge
Laufende F	AR-Planung nach §22 SGB V		• Mo. – Fr.
Abschluss	AIT/CPT: 01.10.2021		Mo. – Sa.
LIDT	Voreinstellungen	? ×	x
Leistungsa	RSDIV Berechnung der LIPT-Zeiträume		
a 1x im Kaler	iderh:		
6- 4-	UPT-Leistungen nur f ür Statistik ber ücksichtigen		
<sup>24</sup> K		Vergebener Te	min:
1. UPT:	Termine des UPT-Rechners drucken	11.10.2021	→ •28•
4	AIT-/CPT-/BEV-Termine		
2. UPT:	UPT-Termine 3		→ <b>X</b> 6
2	Ctannad		
3. UPT:	Stemper		→
8 10 4 LIDT-	Kommentar		
10 4. UP1.			
ग			K
п	V OK		
sionen	U UK	4 📃	
ina			
UPT	Abrechnungsinformation		D Olivia
			Blatt 1
	2		V OK lauf
СРТа \Xi 6		~ 🕅 🕢	PAR-Info UPT-Rechner
СРТЬ 😫 10		Beba	ndler 1 Wolfram Greifenbe
	Gutachterlich	Dena	Genehmigung:
	befürwortet		Behandlungsbeginn:
	₹ § 22 SGB V		Abschluss AIT/CPT: 01.10.2021
			Behandlungsende:

Klicken Sie auf >>UPT-Rechner<< ①.

Wechseln Sie in die Voreinstellungen ②.

Die Voreinstellungen wurden durch die Druckoptionen im Bereich 3 erweitert.

Setzen Sie die gewünschte Auswahl.

Speichern Sie die Angaben mit >>OK<< ④.

**Tipp:** Es werden auch Zeiträume mit versäumten Terminen dargestellt. Diese erhalten den Zusatz "J".

#### 3.6. UPT-Verlängerung beantragen

Um eine UPT-Verlängerung zu beantragen, öffnen Sie im DS-Win den gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.



Sofern der ausgewählte Befund einem regulären PAR21-Befund entspricht und ein Progressionsgrad vorliegt, steht Ihnen der zusätzliche Reiter "UPT-Verlängerung" ② zur Verfügung.

Ein Tipp für Sie: Bei Kontrollplänen und Befunden nach § 22 SGB V wird dieser Reiter ausgeblendet.

Wenn Sie den Reiter "UPT-Verlängerung" 2 aufrufen, erhalten Sie folgende Meldung:

j fi	Jer Verlangerungszeitpunkt beginnt mit dem Tag der Kostenubernahmeerklarung durch die Krankenkasse. rühestens jedoch am Tag nach Ablauf der zweijährigen UPT-Phase.
	ok

Klicken Sie auf >>OK<< ③.

Sie gelangen zurück in den Hauptdialog.

Seite 43/75



Markieren Sie noch UPT-bedürftige Zähne über die Schaltfläche ④.

Geben Sie den gewünschten Verlängerungszeitraum an, indem Sie eines der beiden Häkchen im Bereich (5) setzen.

**Ein Tipp für Sie:** Falls Sie die zweite Möglichkeit gewählt haben und der Regelzeitraum 6 Monate übersteigt, ist eine Zeitangabe von 7 bis 99 Monaten möglich. Abweichende Eingaben sind unzulässig und Sie erhalten eine ent-sprechende Hinweismeldung.

Wenn 7 oder mehr Monate für die Verlängerung vorgesehen sind, wird das Begründungsfeld ⑥ aktiv. Im Begründungsfeld können bis zu 600 Zeichen eingetragen werden.

Um das Formular zu drucken, klicken Sie auf >>Drucken<< ᄀ.

In der PatInfo wird ein entsprechender Eintrag erzeugt.

### 3.7. Komplexe in Behandlungsplanung übernehmen

Für die Behandlungsplanung besteht die Möglichkeit, folgende Komplexe zu übernehmen:

- AIT
- CPT
- UPT Grad A, UPT Grad B, UPT Grad C

Öffnen Sie im DS-Win über die Patientenauswahl den gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "Behandlungsplanung" ①.

Seite 44/75

anung Sitzungsverg	abe				0 0 0 0				
fehlt 7 fehlt 7				2		5	6* 7 8* 7	8 fehlt	akt. Befund
KCH ZE	Modellguss ZE Pr	ivat Modellguss Priv	vat ZE Privat te						
Füllung (Kasse)	Füllung MKV	Füllung SDA (Privat)	Füllung (Privat)						
Extraktion (Kasse)	Extraktion (Privat)	Inlay MKV	Inlay (Privat)						
fehit	fehlt	e	e e e e e e e e e e e e e e e e e e e						
Osteotomie (Kasse)	Osteotomie (Privat)								
fehlt	fehlt								
PZH-K (Kasse)	PZR-K (Privat)	PZR-E							
Endo (Kasse)	Endo (Privat)								
Plan-Nr. Datum	Bezeichnung	НКР	Labor						
		Interimsv     Verblend     aus HKF	ersorgung P N grenzen P E P übernehmen	U					
iesamtbetrag:	-,- E	UR			$\frown$				
	Berechne		PAR	<	3 Fak	tor		Sitzu	ngsvergabe $\rightarrow$
Druskon		Nou	2				Bi	ickaänaia	Übernehmen

Um die neuen PA-Plan-Arten in die Behandlungsplanung zu übernehmen und daraus eine Behandlungsplanung mit anschließender Terminvergabe zu erstellen, klicken Sie auf >>Neu<< 2.

Klicken Sie auf >>PAR<< ③.



Übernehmen Sie Ihren gewünschten Plan, indem Sie den Eintrag in der Liste markieren, z. B. ④.

Klicken Sie auf >>Übernahme<< (5).

Ihr ausgewählter Plan wird in die Behandlungsplanung übernommen. Somit ist es möglich, wenn vorhanden, eine Leistungsberechnung durchzuführen.

**Ein Tipp für Sie:** Wir stellen Ihnen über die Voreinstellung die Komplexe mit den Schritten und ggf. Leistungen zur Verfügung. Sie können die Komplexe individuell bearbeiten. Da die unterstützende Parodontitis-Therapie bei den verschiedenen Progressionsgraden individuell ist, stellen wir Ihnen über die Voreinstellungen zu den UPT-Komplexen keine Leistungen zur Verfügung. In diesem Fall besteht die Möglichkeit, Leistungen eigenständig zu hinterlegen.

### 3.8. Privatbefunde erstellen

Um einen neuen Privatbefund zu erstellen, folgen Sie dem Pfad "Erweiterungen/PAR".

Klicken Sie auf >>Neu<< ①.

Behandler: Greifenberg	Aufetallung Robandlar	
zes- nen schl		
renes Y		
+ + +	■Kasse Z > ☑ Privat	
	Initialbefund	
	Befundevaluation (BEVa)     Controllplan	
	CPT (aut. Übern. der Sondierungstiefe	
	Befundevaluation (BEVb)	
	OUPTd	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		6 5 6 5 6 5 4 6 5 3 2
	Taschentiefe	
E A A A A	<ul> <li>2 Messpunkte (distal / mesial)</li> </ul>	
	4 Messpunkte	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
enes Vorg.	6 Messpunkte	X X X
aschi. Vorg. X X X	selbstdef. Messreihenfolge (4 Messpit.)	X
22058/01011	seibsider, messremenioige (6 messpki.)	
7	BOP (rechte Maustaste verwenden)	9 25.08.2021 P Labor KVA
	<ul> <li>2 Messpunkte (distal / mesial)</li> </ul>	PAR-Status
	4 Messpunkte	Blatt 1
	O 6 Messpunkte	wird nicht abgerechnet
		Rehandler 1 Greifenberg
	V OK X Abbrechen	Abschlussdatum:

Geben Sie das Datum der Aufstellung über die Pfeiltasten 2 oder das Eingabefeld ein.

Wählen Sie den Behandler aus der Auswahlliste ③.

Setzen Sie ein Häkchen bei "Privat" ④.

Wählen Sie bei einem erstmals angelegten Privatplan die Option "Initialplan" (5).

Legen Sie die Taschentiefe fest, z. B. "2 Messpunkte (distal / mesial)" 6.

Legen Sie den BOP fest, z. B. "2 Messpunkte (distal / mesial)" 🧿.

Bestätigen Sie die Eingaben mit >>OK<< (8).

Um den Plan zu erstellen, nehmen Sie die PAR-Werte wie in Kapitel 4 beschrieben auf.

DAMPSOFT Version: 2.6

Seite 47/75

### 3.8.1. Private Gebührenrechnung

Wenn Sie einen privaten Plan erstellt haben, können Sie aus diesem Plan einen Kostenvoranschlag zu erzeugen.

Um die "Privat-PAR Gebührenrechnung" zu öffnen, klicken Sie auf >>KVA<< (1).



Es öffnet sich ein neuer Dialog:



In der Liste ② wird Ihnen die Gebührenaufstellung entsprechend der Anzahl der offenen oder geschlossenen Vorgehensweisen angezeigt.

Sie haben die Möglichkeit, einzelne oder sämtliche Gebührenpositionen zu markieren oder zu demarkieren.

Um einzelne Gebührenpositionen zu markieren oder demarkieren, klicken Sie auf den gewünschten Eintrag ③. Markierte Einträge werden gelb angezeigt. Um den Eintrag zu demarkieren, klicken Sie erneut auf den Eintrag. Der demarkierte Eintrag wird weiß angezeigt.

Um alle Gebührenpositionen zu markieren oder demarkieren, klicken Sie auf ④ oder ⑤.

Um die Einstellungen final zu übernehmen, klicken Sie auf >>OK<< 6.

Wenn Sie im GOZ-Leistungsverzeichnis zu den PAR-Leistungen (4075, 4070 etc.) Leistungen verknüpfen, werden zusätzlich die verknüpften Leistungen abgefragt. Dies gilt ebenfalls für weitere Einstellungen, die Sie vorgenommen haben.

#### 3.9. PAR-Befunde drucken

Um PAR-Befunde zu drucken, öffnen Sie das gewünschte Blatt.

Ein Tipp für Sie: Sie haben die Möglichkeit, PAR-Befunde auf Blankopapier zu drucken.

swahl Pa	tInfo Leistu	ngserfassung la	ikt.Befund	HKP !	KVA	Labor	KB Fo	ormular Vie	V PAR	PSI	Kartei E	Behandlun	gsplanun 🔹 🕨	🕜 P	
Beha	ndler: Greife	enberg					Parodo	ntalstatus Bla	tt 2						
1	f	i													
zes-															
AIT	>	x x	Х	X	X	X	X	Х	X	Х	X	X	X	х	Х
PT					_										
			•	•	D	ruckauswa	hl		×	+	+	•	-	+	+
10-10-	YEY				A									ME	1
6	/HX				N	PAR-	Status Bla	tt 1	K			t	- WH	AL.	
			7 8	Z			Status Bla	# 2					- E		2
	$\nabla$	X X			1.4				<b>b</b> .	1 22					
$\cdot \nu$	912				l <b>°</b> F	m	it Grafik dr	ucken	4	16		15	II 👬 II		5
1 -		-iri	75	200		PAR -	Abrechnu	ing	ĥ	6	67	6			$\overline{\Delta}$
	$\mathbf{V}$	41 60	5 4 1	5 5 I	(4) _				6	4 34	4 1 4		V 4 II	<b>4</b>   X	1
2			<u></u>	746	77	Chirur	rgische			6	<u> </u>	YY			
4-				e <del>bste</del> r au	1	Parod	lontitisther	apie				$\Delta \mu$	$\Lambda$	11	
8-	VAVA	A A A	A.	A	$\square$	§ 22 S	SGB V		Ě	-V-	$\neg \beta$	$\nabla \mathcal{H}$	'AVA 7	(A)	A V-8
10-		$\sim \sim $	Ŷ	Ţ	-					÷	~~ <i>′</i>	$\sim + $		$\sim \sim$	
CPT						🖂 mit VM	K-Kopf dru	cken							
AIT		×	X	X		Eor	mularkopf	neu		х	X	X	)	<	
ezessionen															
	f	wr				Antra	nsdatum fi	ir den			k	i	b	k	f
anung /	Abrechnung	1				Ausdr	uck verwe	enden							
	A 1	Remeduna				mit Be	fund				184 1	7.09.2021	AIT	P	AR-Status
G	÷ 1	Bemerkung			_										Blatt 1
iU	1							Abbrook		^ 4>				Т	T-Verlauf
Та	16							Abbrec	hen	~				\$ 22 S	GB V
ТЬ	8											1	Creifenhere	3 0	
Va	1	Gutachtarli	h I								Behandle	r I	Greitenberg		~
т	1	befürwortet	-			± 3	; )				G	ienehmigu	ing:	€	<b>\$</b>
		□ & 22 SGB \	,	Г	ausreic	hende	endiag	nostik			B	lehbeginr	n: E	÷	÷ +
					, 5461316		Serranagi				A	bschluss	AIT E	<b>₽</b>	÷.
		_													
*	Drucken			Ne	u	Lös	chen					R	ückgängig	Über	rnehmen
/															
	1														

Klicken Sie auf >>Drucken<< ①.

Die Druckauswahl öffnet sich.

Setzen Sie ein Häkchen bei den gewünschten Angaben, z. B. "PA-Status Blatt 1" und "PA-Status Blatt 2" 🧿.

Bestätigen Sie die Angaben mit >>OK<< ③.

Die Einstellungen öffnen sich in einem neuen Fenster:

ormular einstellen	Z	
Blanko DIN A4		4
		123
5% verkleiner	n	Druckbereich
		Druck umleiten
		nein
rucker einstellen		
Epson-FollowMe	lokaler D	Originalbeleg erzeugen
Zufuhr	Kassette 2	
mm nach rachta	+ -3.0 <b></b>	
mm nach lechts		
min nach unten	_ 0,0 • •	
<ul> <li>arbig drucker</li> </ul>		
Duplex	gemais Druckereinrichtung	
	Justierung Einrichtung	Q Vorschau
ucktyp=PAFORM	JLAR, Praxis 1	8
Drucken	V OK X Ab	brechen 📮 Übernehmen
6	(5)	

Nehmen Sie die gewünschten Einstellungen vor.

Um das PAR-Formular auf Blankopapier zu drucken, wählen Sie in der Auswahlliste unter "Formular einstellen" die Option "Blanko DIN A4" ④.

**Ein Tipp für Sie:** Wir empfehlen Ihnen, ein Häkchen bei "Originalbeleg erzeugen" zu setzen. Wenn nach dem Druck Änderungen am Plan vorgenommen werden, ist es jederzeit möglich, den Originalausdruck aus der PatInfo zu öffnen und zu drucken.

Übernehmen Sie die Angaben mit >>OK<< (5).

Klicken Sie auf >>Drucken<< 6.

Die PAR-Befunde (Blatt 1 und Blatt 2) werden gedruckt.

### 3.9.1. Bearbeitung von Leistungen (ändern und löschen)

Sie haben die Möglichkeit, Leistungen hinzuzufügen oder zu entfernen. Um Leistungen zu erfassen oder zu ändern, wechseln Sie in den Reiter "Abrechnung" ①.



#### Leistung erfassen:

Um eine neue Leistung zu erfassen, klicken Sie auf die gewünschten Leistungen in der Liste ②.

**Ein Tipp für Sie:** Um eine bessere Übersicht zu erhalten, werden Ihnen die PAR-Leistungen zusätzlich in den Reitern "PatInfo" ③ und "Leistungserfassung" ④ angezeigt.

Datum, Sitzung und Behandler werden automatisch gefüllt. Passen Sie die Angaben ggf. an.

Speichern Sie Ihre Angaben über das Disketten-Symbol (5). Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit, die Leistungen per Doppelklick zu übernehmen. Geben Sie das Datum (6) ein. Klicken Sie doppelt auf die gewünschte Leistung in der Liste (2). Die Leistung wird in die Liste (7) übernommen.

#### Leistung ändern:

Markieren Sie die gewünschte Leistung, z. B. 🧿.

Um den Eintrag zu ändern, klicken Sie auf das Stift-Symbol (8).

Der Änderungsdialog wird geöffnet. Geben Sie Ihre Änderung ein.

Übernehmen Sie die Änderung mit >>OK<< (9).

Seite 51/75

#### Leistung löschen:

Um eine Leistung zu löschen, markieren Sie die zu löschende Leistung, z. B. 🧿.

Klicken Sie auf das Papierkorb-Symbol 鲍. Sie erhalten folgende Abfrage:

chtung	
Wollen Sie die Leist	ung wirklich löschen?
Ja	Nein
11	12

Um die ausgewählte Leistung final zu löschen, bestätigen Sie die Abfrage mit >>Ja<< (1). Um den Vorgang abzubrechen, klicken Sie auf >>Nein<< (1).

**Ein Tipp für Sie:** PAR-Leistungen, die nach den neuen Richtlinien berechnet werden, können ausschließlich im Reiter "PAR" eingetragen werden.

Das Löschen von Leistungen ist ausschließlich in der vorgegebenen Reihenfolge möglich. Wenn Sie versuchen, Befunde in inkorrekter Reihenfolge zu löschen, erhalten Sie einen Hinweis.

**Ein Beispiel:** Wenn Sie eine AIT und einen Folgeplan erstellt haben und versuchen, die AIT zu löschen, ist dies aufgrund der Reihenfolge nicht möglich. Beachten Sie den Hinweis:

ieser Befund kann nie	ht gelöscht werder	n, da weitere Befu	inde in dem Zusam	nmenhang erfasst wurden.
as Löschen der Befu	de ist nur in umge	kehrter Reihenfol	ge vom jüngsten z	um ältesten Befund möglic
n eine vollstandige ui	id korrekte Dokum	entation zu gewa	nrleisten.	
		Ok		
		OR		

### 3.9.2. Leistungen auf "nur für Statistik" setzen

Es besteht die Möglichkeit, Leistungen mit der Option "Statistik" zu kennzeichnen. Leistungen mit dieser Kennzeichnung werden in der PAR-Monatsabrechnung nicht berücksichtigt und somit nicht an die KZV übermittelt. Sie werden lediglich in der Statistik aufgeführt. Um evtl. bereits hinzugefügte Leistungen im Nachhinein zu kennzeichnen, steht Ihnen die nachträgliche Änderung über die Stift-Funktion zur Verfügung.

Öffnen Sie im DS-Win über die Patientenauswahl einen gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.

Seite 52/75



Die Möglichkeit der Kennzeichnung steht Ihnen im Reiter "Abrechnung" 🧿 zur Verfügung.

Um Leistungen mit der Funktion "Statistik" zu kennzeichnen, markieren Sie die gewünschte Leistung, z. B. "ATG" ③.

Setzen Sie die Auswahl bei "Statistik" ④.

Speichern Sie die Leistung wie gewohnt über das Disketten-Symbol (5).

Die markierte Leistung wird in Hellgrau hinterlegt und erhält die Zusatzinformation "nur Statistik" 6.

4PA ATG	-	03.01.2022	1 4PA 1 ATG	Befunderhebur Parodontologis	g und Erstellen ein 1 ches Aufklärungs 1	1 1 nur Statistik	V	19 01.01.2022 AIT	PAR-Status Blatt 1
MHU	=								TT-Verlauf
AITb							ŵ	PAR - Info	§ 22 SGB V
BEVa	ш							Behandler 1 Wolfram Greif	enberg ·
CPTb								Genehmigung:	02.01.2022
BEVb		Datum	Sitzung B	ehandler	kzvi		Statistik	Behbeginn:	03.01.2022 🜻
UPTb	-	17.01.2022	1 🖨	1 Wolfram Greifen	berg	*	V	Abschluss AIT	
<b>\$</b>	Dru	ucken		Neu	Löschen			Rückgängig	Übernehmen

### 3.9.3. Leistungen nachträglich ändern

Es besteht ebenfalls die Möglichkeit, bereits eingetragene Leistungen nachträglich mit der Kennzeichnung "Statistik" zu versehen.

wahl Patinto	_eistungser	fassung l <mark>a</mark> l	t.Befund	HKP !	KVA	Labor	KB !	Formu	lar View	PAR !	Kartei	Behandlur	ngsplanun	g FA	· · · 🛛 🛛	PIRMCO
Behandler:	Greifenber	g					Pa	rodontals	tatus Blatt	2						
f		i														
tes- ten							_									
T	X			X	X	X		×	X	Х	X		X	X	X	X
			•	+		- ·		•	•	•	· •			-	· .	· ·
10		my		m							-			$-\infty$		1
6			7 1	IA			$\sim$	N E e	T						F X	A 6
	P.	AR - Leistu	ngen änd	ern									? ×		A	H2
XX	7 1	GebNr.	0	Datum			Anz	ahl	Sitzung	Behan	Idler					
$\sim$		MHU		13.09.2	021	•	1		1	1 G	reifenbera		-	6	J	J <u>6</u>
	75			•		•			•					76	<u> </u>	
$\Delta r$		Zähne							kzvi						5	
2 4														- N	ЦЙ	
6-/-	\ <u>H</u>	Kommenter											ur Statistil		TH	
10-X/H	$\mathcal{H}$	Kommentar											ui Statisti			CAX-10
CPT														3		
AIT										1	OK				x	
essionen		_		_						-	on		4 📕			
f	wr				f							k		b	k	f
nung Abrec	hnung															
A -	06.09.202	21	1 4P	A Befu	inderheb	ung und	Erstel	len ein	1 1	Chatladile	19		2.01.201	2 K		PAR-Status
u l	13.09.202		1 MH	U Pati	entenind	ividuelle	Mundl	hygiene	1 1 nurs	Statistik		2	09.202	LAU		Blatt 1
a =																I I-Verlauf
b Va		- <b>(</b>									俞	1 PA	R - Info		§ 22	2 SGB V
Та			1									Behandle	r 1	Greifenbe	rg	-
Vb												G	enehmigu	ng:	€ 14.0	9.2021 😂
Ta Da	atum	5	itzung	Behandle	r		kz	vi		5	Statistik	B	ehbeginn	:	€06.0	9.2021
Ib 🍸 🏺	13.09.202	1 🗘 🗘	1	1 Greif	enberg							A	bschluss A	AIT		
						_	_							_		
Druck	en			Neu		Lö	schen						Ri	ickgängig	0	bernehmen

Um eine Leistung nachträglich zu ändern, markieren Sie die gewünschte Leistung, z. B. ①.

Klicken Sie auf das Stift-Symbol ②.

Es öffnet sich ein neuer Dialog. Sie können die Leistung über den Dialog wie gewünscht bearbeiten.

Setzen Sie die Auswahl bei "nur Statistik" ③.

Speichern Sie Ihre Änderungen mit >>OK<< ④.

Die markierte Leistung wird farblich hinterlegt, z. B. in Hellgrau, und erhält die Zusatzinformation "nur Statistik".

#### 3.9.4. Gelöschte Leistungen zurückholen

Wenn Sie eine Leistung löschen, wird diese zunächst in den Papierkorb verschoben und kann mithilfe der folgenden Arbeitsschritte zurückgeholt werden.

Folgen Sie dem Pfad "Verwaltung/Zurückholen".

10		2		20	20	20	03	KF	E	2	Si a	<b>See</b>	200	
Leistungs-	Sonstige	Kontrollbücher	Fragebögen	Fremdadressen	Fremdlabor-	Recall	Patientendaten	KFO	Zurückholen	Datensicherung	Praxis-	Bildschirm-	Optionen	
Verzei	chnisse				verwarung		Auge the structure of the		W HKP/KV	A zurückholen	weetser	BUJUIUCK		
									KB zurü	ckholen				
									AR zur	ückholen nträge zurückhole		1		
									Notizen	zurückholen				

Es öffnet sich eine Auswahlliste ①.

Wählen Sie "PAR zurückholen".

Ein Tipp für Sie: Die Aufteilung findet sich auch in den Berechtigungsgruppen der Mitarbeiterverwaltung wieder.

DAMPSOFT Version: 2.6

#### 3.10. Behandlungsende angeben

Wenn eine Behandlung abgeschlossen ist oder nicht weitergeführt wird, weil der Patient z. B. verzogen ist und die Behandlung in einer anderen Praxis beendet wird, geben Sie das Behandlungsende einer PAR-Behandlung an.

Wählen Sie in der Patientenauswahl den gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" 🛈.



Geben Sie das entsprechende Behandlungsende 2 ein.

Speichern Sie Ihre Angaben, indem Sie auf >>Übernehmen<< (3) klicken.

Sobald eine Behandlung abgeschlossen ist und ein Behandlungsende vermerkt wurde, verschwindet das Ausrufezeichen im Reiter "PAR" ④ und neben den entsprechenden PAR-Befunden erscheint ein Schlosssymbol ⑤.

Seite 56/75



**Ein Tipp für Sie**: Sämtliche Änderungen des Behandlungsende-Datums werden in der PatInfo mit der Satzkennung AT (Allgemeiner Text) gespeichert.

DAMPSOFT Version: 2.6

#### Seite 57/75

#### 4.1. Befund ändern

Um während der Eingabe der Werte den Befund zu verändern, klicken Sie über dem entsprechenden Zahn in die Zeile zur Befundänderung, z. B. (1).



Das Feld ② öffnet sich.

Geben Sie die Befundänderung ein, indem Sie auf die passende Schaltfläche klicken, z. B. >>wr<< ③. Übernehmen Sie Ihre Änderung mit >>Übernehmen<< ④.

DAMPSOFT Version: 2.6

Seite 58/75

#### 4.2. Taschentiefe messen

Wenn Sie mit dem Mauszeiger über das Zahnschema fahren, ohne zu klicken, werden Ihnen die verschiedenen Eingabemöglichkeiten angezeigt, z. B. für Taschentiefen "TT".

PAR: 0 Dipl.Ing. Beispiel, Peter 03.09.1950 (Alter: 70J.) Techniker Krankenkasse>SH uswahl Patinfo Leistungserfassung lakt.Befund HKP KVA Labor KB Formular View PAR! • PIRMCO arodonta atus Blatt 2 f Rezes-sionen CD -8 ð 1 I Π I T) r Zr п 23 Ŧ I I E 17 I TI 2 0 5 4 3,5 4 5 6 7 8 9 CPT AIT 11 12 13 10 Rezest 14 15 b k Planung PAR-Status Blatt 1 4PA ATG MHU AITa AITb BEVa UPT ^ 4 TT-Verlauf 1 0 0 1 Greifen 0 Gutachterlich befürwortet • ÷÷ •• Genehmigung Beh.-begi ÷ **+**+ § 22 SGB V \$ Abschluss AIT 3 \* Rückgängig Üt

Um Werte einzugeben, klicken Sie in den Bereich für Taschentiefen, z. B. ①.

Geben Sie die Taschentiefe ein, indem Sie auf den Wert klicken, z. B. 1 2.

Zusätzlich ist die Eingabe per Nummernblock auf der Tastatur möglich.

Um alle Messwerte zu übernehmen, klicken Sie auf >>Übernehmen<< 3.

**Ein Tipp für Sie:** Zerstörte Zähne werden mit horizontalen Strichen gekennzeichnet ④. Nach neuen Richtlinien besteht keine Möglichkeit mehr, an diesen Befunden Sondierungstiefen zu erfassen.

Fehlende Zähne und vorhandene Implantate werden mit einem X (5) gekennzeichnet.

#### 4.2.1. Taschentiefe an Implantaten messen

Wenn bei einem gesetzlich versicherten Patienten an einem Implantat eine behandlungsbedürftige Taschentiefe eingetragen wird, wird Ihnen beim Speichern von PAR-Befunden folgende Abfrage angezeigt:

Möchten Sie für die Behandlung einen privaten Kostenvoranschlag erstellen?	Es wurden Messwerte an mindestens einem Implantat erfas und in den geplanten Leistungen nicht gewertet.	sst. Implantate werden nicht nach Kassenrichtlinien abgerechnet
Ja Nein	Möchten Sie für die Behandlung einen privaten Kostenvora	nschlag erstellen?
$\wedge$ $\wedge$	Ja	Nein
	$\wedge$	$\bigtriangleup$

Um einen privaten Kostenvoranschlag zu erstellen, klicken Sie auf >>Ja<< (1). Wenn Sie keinen privaten Kostenvoranschlag erstellen möchten, klicken Sie auf >>Nein<< (2).

Ein Tipp für Sie: Die Anzahl der AlTa und AlTb wird nicht hochgezählt.

#### 4.2.2. TT-Verlauf statistisch auswerten

Vergleichen Sie statistisch Taschentiefen für Befunde nach der neuen PAR-Richtlinie.

**Ein Tipp für Sie**: Sie können maximal 6 PAR-Befunde (AIT, BEVa, CPT, BEVb, UPTd, UPTg) gleichzeitig miteinander vergleichen.

#### Hinweis!

Beachten Sie, dass Sie ausschließlich Pläne miteinander vergleichen können, die vor oder nach dem 01.07.2021 erstellt wurden. Eine gemischte Anzeige sowie Auswertung alter und neuer Pläne ist nicht möglich.

Öffnen Sie im DS-Win über die Patientenauswahl einen gewünschten Patienten.

Wechseln Sie in den Reiter "PAR" ①.

Seite 60/75



Klicken Sie auf >>TT-Verlauf<< 2. Es öffnet sich folgender Dialog:



Definieren Sie die Pläne, die Sie miteinander vergleichen möchten, indem Sie mit gedrückter Strg-Taste die Pläne im Bereich ③ markieren.

**Ein Tipp für Sie:** Im TT-Verlauf wird bei der Anzeige der Pläne ③ die jeweilige Planart nach den neuen Richtlinien aufgeführt.

Die Funktionalität "Attachement-Niveau" ④ steht Ihnen wie gewohnt zur Verfügung.

#### 4.3. Leistungsänderung nach Vorbereitung der Monatsabrechnung

Um PAR-Befunde in die Abrechnung zu übernehmen, setzen Sie im Initialbefund Ihres Patienten ein Abschlussdatum bei "AIT/CPT" (1).

Wenn Sie die PAR-Abrechnung vorbereiten, erhalten die Leistungen eine Kennung der Monatsabrechnung 2. Bei Leistungen mit dieser Kennung können Sie den Behandler und Kommentare wie im Abschnitt 4.1 bearbeiten oder die Leistung löschen.

Wenn Sie in den Voreinstellungen für Karteikarte die Voreinstellung "abgerechnete Leistungen blass anzeigen" gesetzt haben, werden die Leistungen blass dargestellt, nachdem Sie die Datei der PAR-Abrechnung erzeugt haben.



Um nach der Dateierzeugung abgerechnete Leistungen zu bearbeiten oder zu löschen, ist es notwendig, den Patienten in der PAR-Monatsabrechnung aus den "Abzurechnenden" Patienten zu den "außerdem abrechenbaren" Patienten zu verschieben.

Folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Abrechnung/PA Abrechnung".

Seite 62/75

arodontose-Abrechnung					? X
brechnungen:	PAR-Nr. Abzurechnen:	1 PAR-Fälle		Fehlerbehaftet:	1 PAR-Fälle
08/2020-1 O D d √ 09/2020-1 O D d √ 10/2020-1 O D d √ 11/2020-1 O D d √ 03/2021-1 O D d √ 03/2021-1 O D d √ 09/2021-1 O D d √ 02/2022-1 O D d √ 04/2022-1 ▼	1763 P. Beispiel	BIG direkt ge:	*	H. Test	BKK MTU 🧃
Neu Vorbereiten 04/2022-1 Anleitung Bema-Prüfung			Alle		
		6	PAR-I	Nr. außerdem abrechenbar: 54 M. Mustermann 4	1 PAR-Faile AOK Bodensee 영
Neue Abrechnung			\$		
Fehler-Assistent Offenen Posten erzeugen	⊂ Sortierung —				5
	wie Ausdruck nach Name	<ul> <li>nach Patientennummer</li> <li>Krankenkasse</li> </ul>			
Abrechnungsdatei	✓ Karte     ✓ Notfall	Sonderabkommen     Abrechnungsschein/Ersatznachweis			
* Develop					N OK

Verschieben Sie Ihren Patienten, indem Sie ihn per Mausklick markieren (3).

Klicken Sie auf den Pfeil ④.

Ihr Patient wird in die Liste "PA-Nr. außerdem abrechenbar" (5) verschoben.

Um die Patienten mit den bearbeiteten Leistungen erneut abzurechnen, bereiten Sie die vorhandene Abrechnung erneut vor oder erstellen Sie eine neue Abrechnung.

Ihr Patient wird erneut in der Liste der "Abzurechnenden" Patienten 6 angezeigt.

#### 4.3.1. Darstellung der PAR-Monatsabrechnung für zukünftige Leistungen

Beim Vorbereiten einer PAR-Monatsabrechnung werden ausschließlich PAR-Leistungen abgerechnet bzw. berücksichtigt, die bis einschließlich des Abrechnungsmonats erfasst wurden.

Alle Leistungen, die in der Zukunft liegen, werden nicht für den aktuellen Abrechnungsmonat berücksichtigt. Zukünftige Leistungen werden für den Folgemonat berücksichtigt.

#### **Hinweis**!

Die geänderte Monatsabrechnung gilt für die PAR-Monatsabrechnung. Die ZE- und KB-Monatsabrechnung bleiben unverändert.

DAMPSOFT Version: 2.6

Seite 63/75

#### **Beispiel:**

PAR-Leistungen im **Juli 2023** erbracht (Leistungsdatum): PAR-Monatsabrechnung für **Juli** vorbereitet = **Leistungen werden berücksichtigt** 

PAR-Leistungen im **Juli 2023** erbracht (Leistungsdatum): PAR-Monatsabrechnung für **August** vorbereitet = **Leistungen werden berücksichtigt** 

PAR-Leistungen im **August 2023** erbracht (Leistungsdatum): PAR-Monatsabrechnung für **Juli** vorbereitet = **Leistungen werden nicht berücksichtigt** bzw. erscheinen nicht Die Leistungen werden in der PAR-Monatsabrechnung für August berücksichtigt.

#### 4.3.2. Darstellung der PAR-Monatsabrechnung bei Versicherungswechsel

Patienten, die während einer laufenden PAR-Behandlung ihre Kasse wechseln, werden doppelt in der PAR-Monatsabrechnung aufgeführt.

**Beispiel:** Ein Patient war im Januar 2025 bei der AOK versichert und ist seit Februar 2025 bei der Techniker Krankenkasse versichert. Es wurden PAR-Leistungen für Januar und Februar erfasst und die PAR-Monatsabrechnung für Februar vorbereitet. Dadurch wird der Patient einmal mit der AOK und einmal mit der Techniker Krankenkasse in der Abrechnung aufgeführt.

#### 4.4. Rezessionen aufnehmen

Um Rezessionen aufzunehmen, klicken Sie in der Zeile "Rezessionen" in ein Feld, z. B. ①.



Geben Sie die Werte mit der Tastatur ein oder klicken Sie auf die gewünschten Werte, z. B. "5" ②.

#### Seite 64/75

#### 4.5. Vitalität anpassen

ordnet, z. B. ①.



Die Vitalität der bleibenden Zähne wird automatisch aus dem aktuellen Befund übernommen und dem Zahn zuge-

Um die Vitalität zu ändern, klicken Sie im Bereich der Wurzelspitze auf das Plus- oder Minus-Symbol ①.

#### 4.6. Lockerungsgrade aufnehmen

Wenn Sie mit dem Mauszeiger über das Zahnschema fahren (Okklusal- bzw. Inzisalfläche), ohne zu klicken, werden Ihnen die verschiedenen Eingabemöglichkeiten angezeigt, z. B. für Lockerungsgrad "LG".



Wählen Sie den Lockerungsgrad aus ④. Das Eingabefeld wechselt im Uhrzeigersinn auf den nächsten Zahn. Fehlende und zerstörte Zähne werden übersprungen.

Ein Tipp für Sie: Um Lockerungsgrade für vereinzelte Zähne einzugeben, klicken Sie auf die entsprechenden Zähne.

#### Seite 65/75

### 4.7. Furkationsbefall aufnehmen

Um die Eingabe des Furkationsbefalls zu aktivieren, klicken Sie auf den gewünschten Bereich der Wurzelteilung, z. B. ①.



Wählen Sie den Grad des Furkationsbefalls aus ②. Das Eingabefeld wechselt im Uhrzeigersinn auf den nächsten Zahn. Fehlende und zerstörte Zähne werden übersprungen.

**Ein Tipp für Sie:** Um Furkationsbefunde für vereinzelte Zähne einzugeben, klicken Sie auf die entsprechenden Zähne.

#### 4.8. BOP-Werte aufnehmen

Sie haben im PAR-Status die Möglichkeit, den Entzündungszustand der Gingiva mit Blutungen und Eiterungen zu kennzeichnen.

Um eine Fläche als blutend zu kennzeichnen, klicken Sie mit der rechten Maustaste auf die gewünschte Fläche (mesial oder distal). Die Farbe ändert sich wie folgt:

- 1. Klick: hellrosa = Blutung
- 2. Klick: hellgelb = Pus
- 3. Klick: setzt den BOP-Wert auf "nicht aktiv" zurück



Im ausgedruckten Formular werden die gekennzeichneten Flächen mit einem Stern dargestellt.

**Ein Tipp für Sie:** Die Sondierungsblutungen werden mittels rechter Maustaste in den Befund eingegeben. Wenn Sie die Produkterweiterung "Prophylaxe" nutzen, haben Sie die Möglichkeit, bis zu 6 Sondierungsblutungen erfassen.

### 4.9. Knochenverlauf aufnehmen

Um den Verlauf des Kieferknochens einzutragen, gehen Sie mit dem Mauszeiger in den Wurzelbereich eines Kiefers, halten Sie die rechte Maustaste gedrückt und ziehen Sie die Verlaufslinie. Die Linie wird in Rot dargestellt ①. Sie können den Knochenverlauf jederzeit korrigieren, indem Sie an einer beliebigen Stelle neu ansetzen.



### 5.1. PAR-Befunde nach neuen Richtlinien verwalten

Die erstellten PAR-Befunde nach neuen Richtlinien verwalten Sie in einem eigenen Kontrollbuch.

Um das Kontrollbuch aufzurufen, folgen Sie dem Pfad "Verwaltung/Kontrollbücher/PAR".

Behandler Praxen(Gr +) + 1 Wolfram Greifenberg 23 ZMP 27 Peter Meier Alle markieren mit inaktiven Behandlern	Voreinstellungen     Out     Out            Ø RVO Ø vdek Ø sonstige Spezielle Pr      BEV/a UPT d UPT d         UPT d	Quartal Quartal Von 13.07202 bis 30.08202 V Alles		ufstellung nicht eenehmigt genehmigt eginn beschluss abgeschlossen 22 SGB V Neu filtern
Nr.         Befun         PatNr           617         AIT         1150           618         AIT         1144           619         AIT         1150           621         AIT         1150	Patientenname ) Mustermann, Sarah 4. Beispiel, Hans ) Mustermann, Sarah ) Mustermann, Sarah	Aufstellun Genehmigt 13.07 18.0 30.08 30.08.2021	Beh.Beginn         Abs           30.08.2021         18.08.2021	chluss Behandler Wolfram Greifenberg Wolfram Greifenberg Wolfram Greifenberg Wolfram Greifenberg
				Anzahl der Befundtypen: 5

Wechseln Sie in den Reiter "PAR'21" ①.

Filtern Sie in der Liste ② nach Behandlern oder Gruppen von Behandlern.

Stellen Sie in den Voreinstellungen ③ ein, für welche Kassen Sie die Befundtypen filtern.

Stellen Sie ein, welche Befundtypen in der Liste angezeigt werden, indem Sie auf die gewünschten Befundtypen ④ klicken.

**Ein Tipp für Sie:** In der Übersicht "Alle Befundtypen" ④ werden die aufgestellten PAR-Kontrollpläne (KTB-Pläne) nicht pauschal aufgeführt. Um nach KTB-Plänen zu filtern, markieren Sie in der Liste "KTB". Die Filterung greift ausschließlich bei KTB-Plänen von gesetzlich versicherten Patienten. Private Pläne werden nicht berücksichtigt.

Legen Sie den Filterzeitraum (5) fest.

Um nach allen Befundtypen zu filtern, setzen Sie ein Häkchen bei "Alles" 6.

Die Verbindung der Filter (5) und (6) ermöglicht es Ihnen, nach Befundtypen zu filtern, die z. B. vor 5 Monaten aufgestellt wurden und weder begonnen noch abgerechnet wurden. Auf diese Wiese stellen Sie fest, welche Befundtypen demnächst ablaufen.

Um nach Befundtypen mit einem bestimmten Status zu filtern, setzen Sie ein Häkchen im Bereich  $\overline{m O}$  .

In der Kontrollbuch-Liste (8) werden Ihnen die gefilterten Befundtypen angezeigt. Mit Doppelklick öffnen Sie den Befundtyp des Patienten.

Um nach Suchbegriffen zu filtern, geben Sie in der Suchleiste 🥑 den gewünschten Begriff ein. Um das gefilterte Ergebnis zu drucken, wählen Sie den Befundtyp aus der Liste und klicken auf >>Drucken<< 💷.

Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit, im PAR'21-Kontrollbuch das Leistungskontrollbuch Kons/Chir für gesetzliche und private Leistungen zu öffnen.

köntgen HKP/MKV PAR	PAR'21 Kieferbruch Kons/Chir G	Gold Gutachten KFO Amb. Op. Praxisg	ebühren ZMK XML Dig. Untersch 🔹
Behandler Praxen/Gr ↓ ↓ 1 Wolfram Greifenberg 23 ZMP 27 Peter Meier	Voreinstellungen RVO AlT vdek BEVa sonstige CPT BEVb UPTd	n Quartal	Aufstellung nicht     Genehmigt     Beginn     Abschluss     Abschluss
Alle markieren	spezielle UPTg	bis 30.08.2021	\$22 SGB V     Neu filtern
Nr A Befun Pati	Nr Patientenname	Aufstellung Genehmigt Beh Beginn	Abschluss Behandler
617 AIT 11 618 AIT 11 619 AIT 11 623 AIT 11 623 AIT 11	50 Mustermann, Sarah 44 Beispiel, Hans 50 Mustermann, Sarah 50 Mustermann, Sarah 50 Mustermann, Sarah	13072021 30082021 18082021 18082021 30082021 30082021 30082021 30082021 30082021 30082021	Wolfram Greifenberg Wolfram Greifenberg Wolfram Greifenberg Wolfram Greifenberg
A			Anzahl der Befundtypen: 5
Planung Serient	xiefe Handeingabe	Leistungsansicht PAR-Kasse	Anzahl der Befundtypen: 5

Um das Leistungskontrollbuch Kons/Chir für gesetzliche Leistungen aufzurufen, klicken Sie auf >>Leistungsansicht PAR-Kasse<< 1. Um das Leistungskontrollbuch Kons/Chir für private Leistungen aufzurufen, klicken Sie auf >>Leistungsansicht PAR-Privat<< 2.

Es öffnet sich folgender Dialog:

Seite 69/75

Behandler Praxen/Gruppen           Behandler         Praxen/Gruppen           1 Wolfram Greifenberg         23 ZMP           23 ZMP         27 Detee Main	Kassen –		Zeitraum			Abr. Arten: Quart Kasse PA-Le	abr.(abger.) abr.(nicht abger.) anrechnung istungen
2 / Peter Weier 2 Meier 3 Greifenberg 4 Prophylaxe Alle markieren	vdek sonstig	e le	von 🗘 0 bis 40	1.07.2021	ZahnHon VM	C KO	FZ KF FA PF KB Kfo-S GA Kfo-E MF
🗸 mit inaktiven Behandlern			Alles	Neu niterr	🔲 mit proz. Abz	ug 📃 NL	alle Typen 🗖
1144. Beispiel, Hans. 16.00 18.08.21 LK *1 LK *1 1150 Mustermann, Sarah, ( 30.08.21 LK *1 LK *1 LK *1 LK *1 LK *1	9.1950, AOK NORE 4PA (4PA) 111 (111) BEVa (BEVa) 6.06,1970, eHealt 4PA (4PA) BEVb (BEVb) 4PA (4PA) 4PA (4PA)	WEST > West Befunderhebu Nachbehandlı Befundevalua <b>DEXperts-Krani</b> Befundevalual Befundevalual Befundevalual Befunderhebu Befunderhebu	ff-Lippe ng und Erstellen e ung nach PA-Beha ion nach AIT <b>cenkasse</b> ng und Erstellen e ion nach AIT ion nach CPT ng und Erstellen e ng und Erstellen e	ines Parodontal: ndlung ines Parodontal: ines Parodontal: ines Parodontal	itatus 7 itatus itatus itatus		1 PA 1 PA 1 PA 1 PA 1 PA 1 PA 1 PA 1 PA
		EUF	•		Punkte 256,0		298.75

Im Leistungskontrollbuch Kons/Chir werden folgende Filter-Einstellungen übernommen:

- Der Behandler 1 der PAR-Filterung ist inkl. der inaktiven Behandler ausgewählt, wenn Sie das Häkchen bei "mit inaktiven Behandlern" 2 gesetzt haben.
- Die Kassenarten für gesetzliche PAR-Leistungen ③ "RVO", "vdek" und "sonstige" sind ausgewählt.
- Der Zeitraum ④ der PAR-Filterung ist eingestellt.
- Bei gesetzlichen PAR-Leistungen: Die Abrechnungsart (5) "LK" ist ausgewählt.
- Bei privaten PAR-Leistungen: Die Abrechnungsart (5) "LG" ist ausgewählt.
- Der Leistungstyp **6** "PA" ist ausgewählt.
- Die Option Zahnhonorar "ZahnHon" ᄀ ist ausgewählt.
## 6. Schnittstelle ParoStatusDE

## 6.1. Schnittstelle ParoStatusDE aktivieren

Im DS-Win steht Ihnen die Schnittstelle zum ParoStatusDE der Charité für den Datenexport zur Verfügung. Wenn Sie im ParoStatusDE Befundungen vornehmen und speichern, können Sie diese Daten exportieren.

Um die Schnittstelle zu aktivieren, folgen Sie im DS-Win dem Pfad "Einstellungen/sonstige Einstellungen/VDDS".

DDS-Schnittstelle Domncoft Refundcobnittete	alla KEO Augwortung
Dampson-Defundscrinitiste	elle Kro-Auswertung
VDDS-Multimedia-Schnittstelle aktivieren	CE
Bitte markieren Sie die Schnittstellen, welche eir Schaltfläche in den Karteikarten der Patienten erhalten sollen.	Bitte markieren Sie die Schnittstellen, von denen DS-Win-Plus Bilder anfordern soll (Dies ist nur an Stationen erforderlich, an denen neue Bilder and men werden):
ParoStatusDE	K 1 )
parobyzz	
Schaltflächentext:	auf Programmbeendigung warten
Schaltflächentext:	□ auf Programmbeendigung warten ▼ auf Readv-Flag warten
Schaitflächentext: Modulfenster anzeigen Bilder für jede Praxis einzeln anfordern Typ als Kategorie übernehmen	□ auf Programmbeendigung warten
Schaltflächentext: Modulfenster anzeigen Bilder für jede Praxis einzeln anfordern Typ als Kategorie übernehmen Bilder im externen Viewer anzeigen	■ auf Programmbeendigung warten ▼ auf Ready-Flag warten Timeout: 0 ★ ms ← Bilder als Hintergrundprozess suchen
Schaltflächentext: Modulfenster anzeigen Bilder für jede Praxis einzeln anfordern Typ als Kategorie übernehmen Bilder im externen Viewer anzeigen nur DICOM-Serien und Volumenbilder	■ auf Programmbeendigung warten ✓ auf Ready-Flag warten Timeout: 0 → ms Bilder als Hintergrundprozess suchen ■ Beim Aufruf der Karteikarte

Klicken Sie auf "ParoStatusDE" ①.

Klicken Sie auf >>OK<< ②.

Seite 71/75

Die Schaltfläche wird in der PatInfo im Bereich ③ angezeigt.



Mit Klick auf >>ParoStatusDE<< ③ werden Patientenname und Geburtsdatum übergeben.

**Ein Tipp für Sie:** Im PAR-Plan steht Ihnen die Schaltfläche >>Import<< im Feld ParoStatusDE zur Verfügung. Importieren Sie Daten, indem Sie auf >>Import<< klicken. Es öffnet sich die Laufwerksauswahl, in welcher Sie die Datei auswählen können. Aus dem ParoStatusDE werden Taschentiefen, Lockerungsgrade und Furkationsbefunde automatisch übernommen. Sie können zusätzlich die BOP-Befunde übernehmen. Setzten Sie dafür in den Voreinstellungen des PAR-Plans die Auswahl "BOP-Werte erfassen".

**DAMPSOFT** GmbH Vogelsang 1 / 24351 Damp